

लाडका भाऊ अशी कोणतीही नवीन योजना नाही

लाडक्या भावांनो तुम्हाला फक्त

गाजर दाखविलेय !!

जितेंद्र आव्हाडांकडून शिंदे सरकारची पोलखोल?

लाडकी बहीण योजने'ला राज्यभरातून प्रतिसाद

अर्थसंकल्पात जाहीर केलेली योजनाच सांगितली

मुंबई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
राज्य सरकारने जाहीर केलेल्या 'मुख्यमंत्री माझी लाडकी बहीण योजने'ला राज्यभरातून तुफान प्रतिसाद मिळत आहे. मात्र या योजनेनंतर विरोधकांनी सरकारवर टीका केली की लाडक्या बहिणीसाठी योजना आणलीत, मात्र बेरोजगार असलेल्या लाडक्या भावाला काहीच दिलं नाही. त्यानंतर मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी सांगितलं की आमच्या सरकारने लाडक्या भावांसाठीही योजना आणली आहे. आषाढी एकादशीच्या पूर्वसंध्येला (१६ जुलै) पंढरपुरात आयोजित एका कृषी मेळाव्यात एकनाथ शिंदे यांनी विद्यार्थ्यांसाठी खास योजनेची घोषणा केली. या योजनेतर्गत राज्य सरकारने तरुणांना कारखाने व उद्योगांमध्ये अप्रेन्टिसशिपसह स्टायपेंड देण्याची घोषणा केली. यांतर्गत १२ वी उत्तीर्ण विद्यार्थ्यांना दरमहा सहा हजार रुपये, डिप्लोमा केलेल्या विद्यार्थ्यांना आठ हजार रुपये आणि पदवीधर तरुणांना १०



अर्थसंकल्पात जाहीर केलेली योजना

मुख्यमंत्री युवा कार्यप्रशिक्षण योजना : यांतर्गत दरवर्षी राज्यातील १० लाख तरुण-तरुणींना प्रत्यक्ष कामावरील प्रशिक्षण देण्यासाठी 'मुख्यमंत्री युवा कार्यप्रशिक्षण योजना' - प्रति प्रशिक्षणार्थी दरमहा १० हजार रुपयांपर्यंत विद्यावेतन म्हणून दिले जातील. यासाठी दरवर्षी सुमारे ६ हजार कोटी रुपये खर्च केले जातील.

मुख्यमंत्री काय म्हणाले होते ?

पंढरपूरमधील कृषी मेळाव्यात एकनाथ शिंदे म्हणाले होते, आपल्या सरकारने लाडकी बहीण योजना आणली तेव्हा काही लोक म्हणाले, लाडक्या बहिणीसाठी योजना आणलीत, आता लाडक्या भावांचं काय ? मला त्या सगळ्यांना सांगायचं आहे की लाडक्या भावांवरही आमचं लक्ष आहे. त्यामुळे आम्ही त्यांच्यासाठीही योजना आणली आहे. राज्यातील तरुण विद्यार्थी एखाद्या कारखान्यात अप्रेन्टिसशिप करतील, तिथे त्याला कामाचा अनुभव मिळेल आणि ते त्या-त्या कामात कुशल होतील. त्या अनुभवाच्या जोरावर त्यांना नोकरी देखील मिळेल. या काळात राज्य सरकार त्यांना स्टायपेंड देईल.

हजार रुपये स्टायपेंड म्हणून मिळतील असं शिंदे यांनी सांगितलं. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी लाडक्या भावांसाठी या योजनेची घोषणा केली खरी, मात्र ही योजना आता जाहीर

केलेली नाही. ही योजना गेल्या महिन्यात सादर केलेल्या राज्याच्या पान २ वर...

संघर्षशील पत्रकार सुधाकर सोनवणेची झुज संपली

दुःखद : कॅन्सर सारख्या घातक आजाराने होते त्रस्त

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी

बीडच्या पत्रकारितेत आपल्या लेखणीचा एक वेगळा ठसा उमटविणारे चळवळीतील संघर्षशील प्रतिभावंत पत्रकार, वक्ते म्हणून सर्व परिचित असलेले सुधाकर सोनवणे गेल्या वर्षभरापासून कॅन्सर सारख्या घातक आजाराशी लढत होते. अनेक रुग्णालयांमध्ये उपचार घेऊनही त्यांच्या प्रकृतीत सुधारणा झाली नाही. अखेर सुधाकर सोनवणे यांची झुज अपयशी ठरली आणि त्यांचे दुःखद निधन झाले. पत्रकार, सामाजिक संघटनांनी तसेच विविध क्षेत्रातील व्यक्तींनी सुधाकर सोनवणे यांना मदत केली. या मदतीमुळे सुधाकर सोनवणे आजारातून उभारी घेतील असा अनेकांना विश्वास होता. परंतु नियतीने डाव साधला आणि दुर्दैवाने सर्वांच्या प्रयत्नांना आणि मदतीला अपयश आले. बुधवार (दि. १७) जुलै रोजी रात्री संघर्षशील पत्रकार सुधाकर सोनवणे यांची प्राणज्योत मालवली. त्यांच्या पश्चात पत्नी, एक मुलगी, एक मुलगा, आई, भाऊ, भावजयी असा परिवार आहे. दरम्यान गुरुवारी तागडावा, ता. शिरूर, जिल्हा बीड येथील त्यांच्या मुळावी सुधाकर सोनवणे यांचा अंत्यविधी झाला. आज शुक्रवार (दि. १९) जुलै रोजी अस्थी सावडण्याचा तर शनिवारी जलदान विधीचा कार्यक्रम होईल. सुधाकर सोनवणे यांच्या अकाली निधनाने त्यांच्या कुटुंबावर दुःखाचा डोंगर कोसळला असून दैनिक पुण्यभूमी परिवार त्यांच्या दुःखात सहभागी आहे.



पूजा खेडकरांनंतर प्रफुल देसाई वादात

बोंबला : खोटी प्रमाणपत्रं देऊन अधिकारी झाल्याचा आरोप



पुणे/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
अधिकारी पूजा खेडकर यांच्यावरून सुरु झालेला वाद ताजा असतानाच आता आणखी एक प्रकरण समोर आलं आहे. यूपीएससीची परीक्षा देऊन त्यानंतर दिव्यांग असल्याचं प्रमाणपत्र देऊन त्या कोट्याचा चुकीचा वापर करून अधिकारी झाल्याचा आरोप प्रफुल देसाईवर आहे. प्रफुल देसाई यांनी दिव्यांग असल्याचं खोटी प्रमाणपत्र दिल्याचा आरोप त्यांच्यावर आहे आरोप होण्याआधी ते घोडेस्वारी करताना दिसले. त्यावेळी त्यांनी मी माझं आयुष्य जगू नको का? असा सवाल केला आहे. २०१९ च्या परीक्षेत ५३२ वा नंबर आलेले प्रफुल देसाई यांच्या विरोधातले हे आरोप प्रकाशात येण्यासाठी त्यांची घोडेस्वारीच कारणीभूत

देसाई यांच्यावर सोशल मीडियावर टीका

देसाईचे फोटो व्हायरल झाल्यानंतर आता विविध युजर्सच्या प्रतिक्रिया समोर येत आहेत. यूपीएससीमध्ये किती ताकद आणि जादूई शक्ती आहे, जे सनदी अधिकारी दिव्यांग होते ते आता रिक्टर राफ्टिंग आणि घोडेस्वारी करत आहेत. यआयएमएएमएसाचा प्रचार करण्यापेक्षा आता यूपीएससीचा केला पाहिजे कारण तेच खरं रुग्णालय आहे अशी खोचक टीका करण्यात आली आहे.

ठरली. प्रफुल देसाई यांनी घोडेस्वारी करतानाचे फोटो सोशल मीडियावर पान २ वर...

प्रतिभावंत नाटककराला मिळाला सन्मान

डॉ.सतीश साळुंकेंनी मिळवली सर्वोच्च पदवी



बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
प्रसिद्ध नाटककार दिग्दर्शक डॉ. सतीश साळुंके यांनी ६३ व्या वर्षी नाट्य क्षेत्रातील एम.पी. ए. मास्टर ऑफ परफॉर्मिंग आर्ट्स ही सर्वोच्च पदवी मेरिट श्रेणीत मिळवण्याचा विक्रम केला. त्यांच्या पत्नी सौ. सुधा साळुंके यांनीही ही पदवी प्रथम श्रेणीत उत्तीर्ण होऊन मिळवली. डॉ. साळुंके या पूर्वी नाट्य साहित्यात पी.एच.डी. सह एम. ए. एम. कॉम, एम जे. (मास्टर ऑफ जर्नालिझम) या विविध क्षेत्रातल्या पदव्युत्तर पदव्यांचे शिक्षण घेतले आहे. शिवाय त्यांना आदर्श शिक्षकाचा राष्ट्रपती पुरस्कार ही तत्कालीन राष्ट्रपती एपीजे अब्दुलकलाम यांच्या हस्ते मिळाला. साळुंके यांच्या विविध १० पुस्तकांना राज्य शासनाच्या साहित्य व संस्कृती मंडळाचे उत्कृष्ट साहित्य निर्मिती पुरस्कार मिळाले असून नाट्यक्षेत्रात इतक्या ग्रंथांना पुरस्कार मिळवणारे ते महाराष्ट्रातील एकमेव नाटककार ठरले. इतिहासाच्या क्षेत्रातही त्यांचे 'बीड जिल्हाचा प्राचीन आणि मध्ययुगीन' इतिहास हा संशोधनात्मक ग्रंथ माडलस्टोन ठरला. या पुस्तकाच्या चार आवृत्ती प्रकाशित झाल्या. याशिवाय त्यांनी 'मराठवाड्याची रंगभूमी' नावाचा हजार पानांचा बृहदग्रंथ लिहून मराठवाड्याचा रंगभूमीचा इतिहास सर्वप्रथम महाराष्ट्र समोर मांडला. त्यांचे हैदराबाद स्वातंत्र्यसंग्राम व बीड जिल्हातील शिलालेख हे पान २ वर...

विशाळगडावर हिंसाचार झालेल्या भागाची पाहणी

तत्परता : अजित पवार यांनी साधला ग्रामस्थांशी संवाद



विशाळगड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
अजित पवार यांनी विशाळगडाच्या पायथ्याशी असलेल्या गावात आणि विशाळगडावरील अतिक्रमण झालेल्या भागाची पाहणी केली. तसेच ज्या अतिक्रमणावर प्रशासनाने कारवाई केली आहे त्याचीदेखील पाहणी केली. यावेळी अजित पवार यांनी ग्रामस्थांशी संवाद साधला, त्यांच्या अडचणी समजून घेतल्या. कोणाच्याही घरावर कारवाई होणार नाही, असं सांगत

अजित पवारांनी ग्रामस्थांना आश्स्त केलं. विशाळगडावर उसळलेल्या दंगलीप्रकरणी आरोपींवर कठोर कारवाई केली जाईल, असंही अजित पवार यावेळी म्हणाले. संबंधितांवर योग्य ती कारवाई केली जाईल. विशाळगडावरील अतिक्रमणाविरोधात माजी खासदार संभाजीराजे छत्रपती यांनी आंदोलन सुरु केलं होतं. या आंदोलनादरम्यान विशाळगडावरील वातावरण चिचळलं होतं. यावरून पान २ वर...

शिवसेनेचे सामाजिक ऋणानुबंध जोपासले!

कौतुकार्स्पद

बीडच्या शिंदे गटाने राबविला उपक्रम

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
बीड जिल्हा शिवसेनाप्रमुख सचिन मुळूक यांच्या वतीने आषाढी एकादशी निमित्त दरवर्षी महाप्रसादाचे आयोजन केले जाते भाविकांना १००० डझन केळी आणि वृद्ध महिला व मुलांना ५०० छत्रींचे वाटप शिवसेना जिल्हाप्रमुख अनिल दादा जगताप व सचिन भैया मुळूक यांच्या हस्ते करण्यात आले.
बीड जिल्हा शिवसेनेच्या वतीने दरवर्षी वृद्ध महिलांना छत्री व फळांचे वाटप केले जाते. यंदा तिसऱ्या वर्षीही हा उपक्रम उत्साहात घेण्यात आला. बुधवारी आषाढीनिमित्त सोमेश्वर मंदिर येथे भाविकांनी दर्शनासाठी गर्दी केली होती. यावेळी जिल्हाप्रमुख सचिन मुळूक व अनिल दादा जगताप यांच्या वतीने महाप्रसादाचे आयोजन करण्यात आले होते. महाप्रसादासोबतच मुळूक यांच्या वतीने



वृद्ध महिला भाविकांना १००० डझन केळी व ५०० छत्रींचे वाटप जिल्हाप्रमुख अनिल जगताप व सचिन मुळूक यांच्या हस्ते करण्यात आले. आषाढीनिमित्त दर्शनासाठी येणाऱ्या भाविकांची

सेवा घडवी या उद्देशाने शिवसेनेच्या वतीने हा उपक्रम राबविला जातो असे जिल्हाप्रमुख सचिन मुळूक व अनिल जगताप यांनी यावेळी सांगितले. कार्यक्रमास स्वप्निल गलधर, महिला

आघाडी जिल्हाप्रमुख चंद्रकलाताई बांगर, विधानसभा प्रमुख सुनील अनभुले, युवा सेना जिल्हाप्रमुख सुमित कोळपे, सुरेश तात्या शेटे, चंद्रकांत बांगर सर, पान २ वर...

काँग्रेसचा मुख्यमंत्रिपदाचा चेहरा ठरला?

चर्चेला उधाण : खा. विशाल पाटलांचे वक्तव्य

मुंबई/पुण्यभूमीप्रतिनिधी
सांगलीमध्ये शिक्षक मतदार संघाचे आमदार जयंत आसगावकर यांनी शाळकरी विद्यार्थ्यांना शालेय साहित्य वाटपाचा कार्यक्रम आयोजित केला होता. या कार्यक्रमाला सांगलीचे खासदार विशाल पाटील, पलूस-कडेगावचे आमदार विश्वजीत कदम यांनी देखील हजेरी लावली होती. यावेळी उपस्थितांशी संवाद साधताना खासदार विशाल पाटील यांनी विश्वजीत कदम यांची ओळख करून देत असताना आपल्या जिल्हाचे माजी मंत्री, आपल्या जिल्हाचे माजी पालकमंत्री आणि भावी मुख्यमंत्री असा उल्लेख केला.
तसेच पाटील म्हणाले, मुख्यमंत्री व्हायला भविष्यवाणी करावी लागत नाही. त्यासाठी काही पंचांग वीरे गोष्टी बघायला लागत नाहीत. विशाल पाटलांच्या या वक्तव्यावर एकच हशा पिकला होता. दरम्यान, विशाल पाटलांच्या या वक्तव्यानंतर विश्वजीत कदम



यांनी देखील भाषण केलं. यावेळी कदम म्हणाले, बोलण्याच्या ओघात खासदार विशाल पाटील यांनी माझा भावी मुख्यमंत्री असा उल्लेख केला. परंतु. याची कोणीही बातमी करू नका. याची बातमी केली तर सगळं जग बाजूला राहील आणि दुसरीच यंत्रणा माझ्या मागे लागेल. कदमांच्या या वक्तव्यावरही पान २ वर...

महाशक्ती'चे 'रिटर्न गिफ्ट' !

इ पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी रविवारी मुंबईत बोलताना महाराष्ट्र कसा आर्थिक विकासाचे केंद्र आहे आणि या संदर्भात तो अधिक व्यापक कामगिरी कशी करू शकतो यावर आशादायी भाष्य केले. त्याचे स्वागत. तिसऱ्यांदा पंतप्रधानपदी आरूढ झाल्यानंतर मोदींची ही पहिलीच मुंबई भेट. अंबानींच्या शेंडेफळाचे दोनाचे चार होत असताना उभयतांस आशीर्वाद देण्याच्या मिषाने पंतप्रधान मुंबईत हजर होते. खाशा पाहुण्यांतील त्यांच्या सहभागाचा लाभ महाराष्ट्र सरकारने घेतला आणि थोरल्याच्या लग्नात धाकट्याची मुंज उरकून टाकावी तसे काही प्रकल्पांचे भूमिपूजन इत्यादी पंतप्रधानांच्या हस्ते करून टाकले. त्याचेही स्वागत. उगाच आणखी एक फेरी कशाला असा विचार त्यामागे असणार. असो. यानिमित्ताने एका कार्यक्रमात बोलताना पंतप्रधानांनी मुंबईस जगाची 'फिन-टेक' (वित्त-तंत्र) क्षेत्राची राजधानी करण्याचा मनोदय व्यक्त केला. संगणक वा मोबाइलच्या माध्यमातून अधिकाधिक आर्थिक व्यवहार करवण्याच्या नव्या तंत्रास अलीकडे चांगलीच मागणी आहे. पेटीएम, मोबिक्विक, गूगल पे, फोन पे आदी या विस्तारत्या क्षेत्राची उदाहरणे. यांच्या आणखी विकासास मुंबईने चालना द्यावी आणि या क्षेत्रात आघाडी घ्यावी असा पंतप्रधानांच्या म्हणण्याचा अर्थ. तो अर्थातच स्पृहणीय. तथापि पंतप्रधानांनी मुंबईस फिन-टेकच्या मधाचे बोट लावल्यानंतर दुसऱ्याच दिवशी गुजरातेतील 'गिफ्ट सिटी'ने पुढील अर्थसंकल्पात कोणकोणत्या सवलती मागितल्या आहेत याचे वृत्त आले. आधीच या 'गिफ्ट सिटी'वर सरकारने सवलतीची खैरात केलेली आहे. त्यात आता या नव्या सवलती मिळाल्यास मुंबईस जागतिक वित्त-तंत्र क्षेत्र राजधानी बनण्याचे काय हा प्रश्न पडतो. तर या 'गिफ्ट सिटी'च्या स्पर्धेत असलेल्या मुंबईचे काय होणार हा प्रश्न आहे. पंतप्रधानांनी काहीही म्हटले असले तरी एक वास्तव अमान्य करता येणे अवघड. ते म्हणजे मुंबईचे राजकीयदृष्ट्या अनाथ (की बेवारास?) असणे. या शहरास वाली नाही आणि केंद्रात या शहराची जोरदार वकिली करेल, शहराच्या वतीने रद्दबद्दी करेल असे नेतृत्व नाही. त्यामुळे अन्य राज्यांच्या मागण्या व्हरने मान्य होत असताना मुंबई आणि महाराष्ट्रास बराच काळ प्रतीक्षा सहन करावी लागते. मध्यंतरी यातूनच महाराष्ट्रात येऊ शकणारे/ घातलेले काही प्रकल्प गुजरातेत गेल्यामुळे राजकीय वाद झाला. पण त्यातून साध्य काहीच झाले नाही. गेले ते गेले आणि येणे अपेक्षित आहेत ते अजूनही आलेले नाहीत. वास्तविक एकनाथ शिंदे यांची शिवसेना आणि अजित पवार यांची राष्ट्रवादी काँग्रेस हे केंद्रातील आघाडी सरकारचे घटक आहेत. पण चंद्राबाबू नायडू यांच्या वा बिहारातील नितीशकुमार यांच्या तुलनेत महाराष्ट्रातील घटक पक्षांस किती महत्त्व आणि मान दिला जातो, हे नव्याने सांगण्याची गरज नाही. एकसंध शिवसेना सत्ताधारी भाजप-आघाडीचा भाग होती तेव्हाही केंद्रात 'अवजड उद्योग' वा तत्सम निराकार मंत्रालयावर त्या पक्षाची बोळवण केली जायची. त्यामुळे केंद्रातील सत्तेत सहभागी असल्याचा महाराष्ट्रास कधी घसघशीत फायदा झाला, याचे अलीकडेचे उदाहरण दुर्मीळ. आताही चंद्राबाबू नायडू ज्या पद्धतीने आपल्या राज्याच्या पदरात अधिकाधिक लाभ केंद्राकडून पाडून घेण्यात यशस्वी होतात, ते पाहता महाराष्ट्राच्या आघाडीवर आर्थिक क्षेत्रात तशी शांतताच दिसते. अशा परिस्थितीत 'गिफ्ट सिटी'ला अधिकाधिक सवलती मिळत गेल्या तर मुंबईचे महत्त्व आपोआप कमी होणार हे सांगण्यास अर्थतज्ज्ञ असण्याची गरज नाही. तेव्हा मुंबईच्या भल्याची इच्छा पंतप्रधान व्यक्त करत असताना 'गिफ्ट सिटी'च्या अधिक भल्याची पावले उचलली जाणार असतील तर परिणाम काय होईल, हे उघड आहे. मुंबईसाठी काही खरोखरच करावयाचे असेल तर अलीकडेच्या प्रथेप्रमाणे येथील राजकारण्यांनी एकमुखाने पंतप्रधानांकडे या शहरासाठी परत-भेट मागायला हवी. केवळ शब्दसेवेपेक्षा दिल्हीतील 'महाशक्ती'कडून असे 'रिटर्न 'गिफ्ट' मिळवता येणे मुंबई आणि महाराष्ट्रासाठी अधिक महत्त्वाचे असे

'शेतकऱ्यांना सक्षम करायचे आहे की कमकुवत?' हा श्लेष पाध्ये यांचा लेख (लोकसत्ता विचारमंच- १२ जुलै) वाचला. हा लेख पटण्याजोगा नाही कारण त्यातील मांडणी वाचकांची दिशाभूल करणारी आहे. हा लेख प्रामुख्याने किमान आधारभूत किमती व त्यात झालेल्या 'अवास्तव' वाढीवर बोललेला आहे. आधारभूत किमतीच्या कुबड्या काढल्या तर शेतकरी सक्षम कसा होईल या बाबतीत मात्र ते काही बोलत नाहीत. मी शेतकरी संघटनेचा अध्यक्ष होतो, तसेच मोदी सरकारने २०२० साली पारित केलेल्या तीन कृषी कायद्यांना स्थगिती दिल्यानंतर, कायद्यामध्ये दुरुस्त्या करून शिफारशी करण्यासाठी, सर्वोच्च न्यायालयाने नेमलेल्या तीन सदस्यांच्या समितीत मी एक सदस्य होतो. शेतकरी संघटनेने किमान आधारभूत किमतीचे (एमएसपी) समर्थन कधीचे केलेले नाही तसेच एमएसपीचा कायदा व्हावा या मागणीला कडाडून विरोध केला आहे. इतकेच काय, शरद जोशींनी कृषी मूल्य आयोग बरखास्त करा अशी मागणी केलेली आहे. सीमांत शेतकऱ्यांच्या शिवारात त्यांच्या कुटुंबाला पुरेसे धान्य पिकत नाही, असे म्हटले आहे. सीमांत शेतकऱ्यांची व्याख्या म्हणजे पाच एकर ते अडीच एकर शेत जमिनीचा मालक अशी आहे. एखाद्या सीमांत शेतकऱ्याने पाच एकर गहू केला तर महाराष्ट्रात त्याला सरासरी ८० ते १०० क्विंटल गहू होतो. (पंजाबमध्ये याच्या दुप्पट होतो.) हा सीमांत शेतकरी काय १०० क्विंटल गहू घरी खाणार आहे का? त्याने कापूस, सोयाबीन, तुर, हरभरा केला तर एकी किमान १० क्विंटल उत्पादन येते. हे सर्व तो घरी खातो का? एक एकरचा शेतकरी असला तरी त्याला बाजारात माल घेऊन जावेच लागते. शेतीमाल उत्पादनात शेतकऱ्यांचा कुटुंबाचे योगदान १० टक्के आहे असे कृषीमूल्य आयोग



सांगतो. शेतकऱ्याने उत्पादनाच्या प्रक्रियेत एवढे कमी योगदान दिल्यावर, स्वाभाविकपणे, त्याच्या वाट्याला आर्थिक संपन्न जीवन येणे संभवत नाही हे पाध्ये यांचे विधान क्लेशदायक आहे. व्यापारी उद्योगपतींच्या कुटुंबांचे योगदान किती टक्के असते? ते मात्र संपन्न जीवन जगू शकतात. देशातील ६० टक्के जनतेला संपन्न

जीवन जगण्याचा अधिकारच नाही असे पाध्ये यांचे म्हणणे आहे का? भारत कृषीप्रधान असल्यामुळे शेतकरी हा विकासाचा केंद्रबिंदू असला पाहिजे. शेतकऱ्यांच्या खिशात पैसा आला तर त्याची क्रयशक्ती वाढेल, तो अनेक वस्तू, सेवांसाठी पैसा खर्च करेल. औद्योगिक उत्पादनांना मागणी वाढेल, कारखाने उभे राहतील,

रोजगारनिर्मिती होईल, भारताचे सकल देशांतर्गत उत्पादन (जीडीपी) वाढेल, दरडोई उत्पन्न वाढेल व देश समृद्ध होईल. व्यापाराच्या शर्ती कृषी क्षेत्राच्या बाजूने नाही झाल्या, किमान समतल झाल्या तरी भारत देश अधिक गतीने पुढे जाईल. खऱ्या अर्थाने 'विकसित' होईल यात तीळमात्र शंका नाही.

माजलगावचा पाणीपुरवठा सुरळीत करण्याची मागणी

ज्ञानेश्वर मंडके: मुख्याधिकार्यांनी पाणीप्रश्न सोडवावा अन्यथा आंदोलन करू

माजलगाव/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
मागील सहा दिवसांपासून माजलगाव शहराचा पाणीपुरवठा विस्कळीत झाला असून शहरवासीयांचे हाल होत आहेत. अशा परिस्थितीत पालिकेचे मुख्याधिकारी हे सतत गैरहजर असतात व बोगस बिले काढण्यात ते मशगुल आहेत. त्यामुळे तात्काळ पाणीप्रश्न सोडवा अन्यथा भाजपाच्या वतीने आंदोलन करण्याचा इशारा भाजपा नेते ज्ञानेश्वर मंडके यांनी दिला आहे.
मागील सहा दिवसांपासून शहराचा पाणीपुरवठा कर्मचा-यांच्या अचानकच्या संपामुळे बंद आहे. भर पावसाळ्यात शहरवासीयांना पाण्याकरीता भटकंती करण्याची वेळ आली आहे. त्यामुळे पालिका प्रशासनाचा निष्क्रीयपणा पुन्हा चव्हाट्यावर आला आहे. पाणीपुरवठ्यासोबतच शहरात अस्वच्छता पसरली असून पथदिवे देखिल बंद आहेत. या सर्व कामांचे टेंडर असताना देखिल शहरवासीयांना मात्र पाणी, विज, पथदिवे, स्वच्छता या मुलभूत सुविधांपासून वंचित रहावे लागत आहे. पालिकेचा कार्यकाळ संपलेला असून मुख्याधिकारी हे प्रशासक आहेत परंतु मुख्याधिकारीच गैरहजर असल्याने विधीय कामे खोळंबली असून कर्मचा-यांनी देखिल सतत गैरहजर असतात त्यामुळे त्यांचेवर कुणाचाही वचक राहिलेला नसून याप्रश्नी मुख्याधिकार्यांनी तात्काळ लक्ष घालून पाणीप्रश्नासह मुलभूत सुविधा तात्काळ पुरवाव्यात अन्यथा भाजपाच्या वतीने पालिका प्रशासनाचा निषेध करत तिघ्र आंदोलन करण्याचा इशारा भाजपाचे जेष्ठ नेते ज्ञानेश्वर मंडके यांनी दिला आहे.

पान एक वरून

लाडक्या भावांनी तुम्हाला...

अर्थसंकल्पाद्वारे जाहीर केली होती. सरकारने लाडक्या भावांसाठी कुठलीही नवी योजना जाहीर केलेली नाही. त्यांनी जुन्याच योजनेला 'लाडका भाऊ योजना' म्हटलं आहे, असा दावा राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टी शरदचंद्र पवार पक्षाचे आमदार जितेंद्र आव्हाड यांनी केला आहे. आव्हाड यांनी एक्स या मायक्रोब्लॉगिंग प्लॅटफॉर्मवर एक पोस्ट केली आहे. या पोस्टमध्ये त्यांनी म्हटलं आहे की लाडका भाऊ वगैरे अशी कोणतीही नवीन योजना नाहीये, तर अर्थसंकल्पात जाहीर केलेली योजनाच परत सांगितली जात आहे. त्यातही तरुणांना १०,००० रुपये देण्याचं आश्वासन दिलं होतं. मात्र आता सरकारने त्याची ६०००, ८००० आणि १०,००० रुपये अशी विभागणी केली आहे.

पुत्रा रोडकरांनंतर प्रगुल...

पोस्ट केले. त्यानंतर त्यांच्या दिव्यांग असल्याच्या प्रमाणपत्राचा वाद निर्माण झाला. देसाई हे सध्या करीमनगरमध्ये अतिरिक्त जिल्हाधिकारी म्हणून कार्यरत आहेत. देसाई यांनी यूपीएससीच्या परीक्षेत ओएच ॲंथ्रोपिडेकल हीडीक्रेड कोट्याचा दुरुपयोग केल्याचा आरोप त्यांच्यावर आहे. याबाबत देसाई यांना विचारलं असता त्यांनी समळे आरोप फेटाळले आहेत. ते म्हणाले, माझा एक पाय अधू आहे, मात्र याचा अर्थ असा नाही की मी शारिरीक कसरतींमध्ये

सहभागी होऊ शकत नाही. माझ्या ट्रेनिंग दरम्यानही अशा काही कसरती झाल्या ज्यामध्ये मी भाग घेतला होता. इंडिया टुडेने दिलेल्या एका वृत्तानुसार त्यांच्या डाव्या पायात ४५ टक्के अधूपणा आहे. देसाई म्हणाले माझ्या एका पायाला पोलिओ झाला होता. त्यामुळे मी धावू शकत नाही, मात्र चालू शकतो, सायकलही चालवतो. मी नॉर्मल आयुष्य जगू नको का? असाही सवाल त्यांनी केला आहे

प्रतिभावंत नाटककराला मिळाला...

इतिहासातील ग्रंथमहत्त्वपूर्ण ठरले. राज्य शासनाच्या सांस्कृतिक संचालनायाच्या बालराज्य नाट्य स्पर्धेत त्यांना लेखन दिग्दर्शनाचे अनेक बक्षीस मिळाले आहेत. सतत अकरा वर्षे राज्य शासनाच्या या नाट्य स्पर्धेत अंतिम फेरीत जाण्याचा विक्रम त्यांच्या परिवर्तन संस्थेने केला. अंतिम फेरीच्याचि चार नाटके सर्वोत्कृष्ट ठरली डॉ .साळुंके हे सध्या राज्य शासनाच्या रंगभूमी प्रयोग परीनिरिक्षण मंडळाचे सदस्य असून केंद्र सरकारच्या संस्कृती विभागाच्या सीसीआरटीची ते राष्ट्रीय स्त्रोत व्यक्ती आहेत. आपल्या यशाचे संपूर्ण श्रेय ते त्यांच्या प्राथमिक शाळेतील शिक्षिका चित्राबाई जोशी व संस्कार प्रबोधिनीचे कार्यवाह एडवोकेट कालिदासराव धिंगळे यांना देतात. डॉ .साळुंके हे बीडच्या संस्कार विद्यालयाचे निवृत्त शिक्षक आहेत.

विशाळगडावर हिंसाचार...

अजित पवार म्हणाले, संभाजीराजेंबरोबर आम्ही बैठक घ्यायला तयार होतो. चर्चेतून मार्ग काढला जातो. छत्रपती शिवाजी महाराजांबरोबरही

सगळ्या जाती-धर्माचे लोक होते. संभाजीराजेंनी देखील धीराने घ्यायला पाहिजे होतं. आता ते सरकारवर टीका करत आहेत, मात्र या सगळ्याला सरकार कसं काय जबाबदार?

काँग्रेसचा मुख्यमंत्रिपदाचा...

उपस्थितांनी हसून दाद दिली. सांगलीच्या राजकारणात सध्या खासादर विशाल पाटील व आमदार विश्वजीत कदम या जोडीची बरीच चर्चा रंगतेय. नुकत्याच झालेल्या लोकसभा निवडणुकीत विशाल पाटील यांना काँग्रेसने उमेदवारी नाकारली होती. महाविकास आघाडीत सांगलीच्या जागेवर शिवसेनेच्या ठाकरे गटाचे उमेदवार चंद्रहार पाटील उभे राहिले. मात्र या निवडणुकीत विशाल पाटलांनी चंद्रहार पाटलांसह माजी खासदार संजयकाका पाटलांना पराभूत केलं. या निवडणुकीच्या काळात विशाल पाटलांना उमेदवारी मिळाली यासाठी विश्वजीत कदमांनी बरेच प्रयत्न केले. मात्र, काँग्रेसने तिकीट नाकारल्यानंतर विशाल पाटलांनी अपक्ष लढण्याचा निर्णय घेतला. या काळातही कदमांनी पाटलांची साध दिली. आता विधानसभेच्या निवडणुकीत विशाल पाटील विश्वजीत कदमांसाठी मोर्चेबांधणी करत आहेत.

शिवसेनेचे सामाजिक...

नितीन भोसले, दत्ता मुळूक, प्रवीण मुळूक, भाजपा विद्यार्थी आघाडीचे संदीप उबाळे, पंकज मुळूक, देवा ननवरे, बाळासाहेब ननवरे, अशोक गडदे, विकी नाटकर, विकास लांडगे तसेच शिवसेनिक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

पान सहा वरून

बंद झालेली बससेवा...

झाली होती आणि छोट्या वाहणांची एकेरी वाहतूक गेल्या अनेक दिवसांपासून सुरू होती. मोठी वाहने जात नव्हते म्हणून बस सेवा बंद झाली होती. काही माळी येथील काही लोकांच्या या रस्त्याबाबत काही तक्रारी होत्या म्हणून दुसऱ्या बाजूने सिमेंट रस्ता व्हायला वेळ लागत होता आणि हा प्रश्न अनेक दिवस झाले तरी सुटत नव्हता म्हणून लोकांनी संताप व्यक्त केला होता. त्यानंतर मग बाजूच्या खोल भागात मुरुम टाकून सध्याचा रस्त्याचा मार्ग मोकळा केला गेला आहे. हे पाहून या चार पाच गावातील प्रवासी तसेच शाळां, कॉलेजचे विद्यार्थी व विद्यार्थिनी आता लवकरच बस सुरू होणार म्हणून आनंद व्यक्त करत आहेत. आजारी प्रवासी यांना देखील मोठा दिलासा मिळाला आहे. हा प्रश्न सोडवण्यासाठी अनेकांचे सहकार्य लाभले आहे म्हणून हा प्रश्न सुटला आहे आशा प्रतिक्रिया प्रवाशांकडून येत आहेत.

अधिकारी वर्गाने...

सर्व प्रकाराची विस्तृत चौकशी करून लोहागव ग्रामपंचायतीचे ग्रामसेवक व त्यांना पाठीशी घालण्याचे काम करणारे राहाता पंचायत समितीचे गटविकास अधिकारी यांच्या कामकाजाची चौकशी करून त्यांचे निलंबन करावे अशी मागणी युवा ग्रामीण पत्रकार संघाने जिल्हा परिषदेच्या मुख्य कार्यकारी अधिकारी यांना दिलेल्या निवेदनात करण्यात आली आहे. या निवेदनाच्या प्रती राज्याचे प्रधान सचिव व ग्रामविकास विभागाच्या सचिवांनाही पाठवण्यात आल्या आहेत,

केज विधान सभेसाठी...

नमीता मुंदडा यांनी घेतला आहे व जनतेला वाच्यतावर सोडून स्वाताची खळगी भरण्यासाठी आमदारा नमीता मुंदडा यांनी प्रत्येक विकास कामांमध्ये कमीशन एजन्ट सारखे टक्केवारी घेऊन

गुतेदाराने काम केले आहे का नाही काच्याशी आमदारा नमीता मुंदडा यांना देणेघेणे नाही अशा भ्राष्ट्रचारी आमदारा नमीता मुंदडा यांचा येणाऱ्या विधानसभेसाठी पत्ता कट झाल्यामुळे जनता जनार्दन अतिशय आनंदीत झाल्याचे दिसून येत आहे तरी महायुतीने जनतेचा कौल लक्षात घेऊन भ्रष्टाचारी आमदारा नमीता मुंदडा यांना येणाऱ्या काळात विधानसभेत भाजप पक्षाच्या वरिष्ठ पदाधिकारी यांनी आमदारा नमीता मुंदडा यांना पक्षाकडून उमेदवारी घ्यायला नाही पाहिजे असे सुध्दा चर्चा सत्र नागरिकांन मध्ये सुरू झाले आहे.

तांडा वस्ती योजनेत मोठा...

कार्यवाही करणे गरजेचे आहे. सिमेंट रस्ता बनवतांना त्याखाली खडी टाकणे आवश्यक आहे परंतु या सरपंच पती ने अभियंता यांच्या उपस्थित विहिरीचे बऱ्या टाकले आहे जे विहीर खोदकाम करताना ब्लास्टिंग घेवून काढण्यात येते ते निर्जीव झालेलं असते, तसेच या कामावर मुरुम टाकण्यात आला त्याची रॉयल्टी भरली आहे की नाही याचीही चौकशी करण्याची मागणी निवेदनात केली आहे. याकडे वरिष्ठ अधिकारी यांनी गांभीर्याने पाहून सदर होत असलेल्या निवृत्त दर्जाच्या कामाची पाहणी करून चौकशी करण्याची मागणी स्वाभिमानी शेतकरी संघटनेचे बीड जिल्हा युवा उपाध्यक्ष शेख खिजर सोदागर यांनी जिल्हाधिकारी बीड, मुख्य कार्यकारी अधिकारी बीड, तहसीलदार गेवराई, गटविकास अधिकारी पं .समिती गेवराई यांच्या कडे केली आहे.

सुधाकरच्या निर्वाणाने चळवळीची...

यांनी अनेक वृत्तपत्रात स्वाभिमानी पत्रकारिता केली. आंबेडकरी चळवळीत त्यांचं मोलाचं योगदान होत. सुधाकर सोनवणे यांच्या पत्रकारितेने अनेकांना न्याय मिळवून देण्याचं काम अविस्तरपणे केलं. उपेक्षित, कष्टकरी, श्रमिक, कामगार यांच्यावर त्यांनी सातत्याने लिखाण केलं होतं. आज पत्रकार सुधाकर सोनवणे यांच्या जाण्याने सोनवणे कुटुंबावर दुःखाचा डोंगर कोसळलेला आहे. त्यांच्या

दुःखात माझे कुटुंब आणि रिपाई सहभागी आहे. अशी आदरांजली युवा रिपाई प्रदेशाध्यक्ष तथा बीड जिल्हाध्यक्ष पप्पू कागदे यांनी व्यक्त केली.

विराटगड हिल्यावर लढणी...

आला. तसेच घटनेची उच्चस्तरीय चौकशी करून दोषींवर कडक शासक करण्यात यावे अशी मागणी काँग्रेसचे प्रदेश सरचिटणीस अनिल मुंडे, काँग्रेसचे शहराध्यक्ष सय्यद हानिफ उर्फ बहादुरभाई, परळी राष्ट्रवादी काँग्रेस शरद गटाचे शहर अध्यक्ष अंड जीवनराव देशमुख, काँ.अँड.परमेश्वर गिते, शहर उपाध्यक्ष सुभाष देशमुख, इतेशाम खतीब, राष्ट्रवादी गटाचे फेरोजभाई, जमील अध्यक्ष, काँग्रेस प्रवक्तें बद्ध भाई, अनुसूचित जाती जमातीचे परळी शहर अध्यक्ष दीपक शिरसाट, अल्पसंख्याक तालुका अध्यक्ष सद्दाम भाई, सैय्यद वाजेब, इनामदार, सय्यद अमजद अदी इंडिया आघाडी व घटक पक्षाचे प्रमुख नेते कार्यकर्ते उपस्थित होते

आषाढीनिमित्त विडुल...

पालकांनी यावेळी फुगडी धरून दिंडीत सहभागी झाले. महिलांनी दिंडीमध्ये असलेल्या पालखीला हळदीकुंकू वाहून मनोभावे दर्शन घेतले. संस्थेचे अध्यक्ष शामराव गुरुजी राठोड यांनी वारकरी संप्रदायाबद्दलची माहिती दिली. तिरुपती प्राथमिक, माध्यमिक व उच्च माध्यमिक आश्रम शाळा येथे वारकरी दिंडी सोहळा उत्साहात पार पडला. तुळशी, पताका व टाळ घेऊन विडुल भक्ती रममाण झालेले विद्यार्थ्यांनी साऱ्यांचे लक्ष वेधले. या विद्यार्थ्यांची दिंडी पाहून क्षणभर पंढरपुरात असल्यासारखे वाटल्याच्या भावना उपस्थित पालकांनी व्यक्त केल्या. याप्रसंगी शाळेचे अध्यक्ष शामराव राठोड (गुरुजी), सचिव मोरखनाथ (आण्णा) राठोड, माध्यमिक मुख्याध्यापक श्री. राजेंद्र दाभाडे सर, प्राथमिक मुख्याध्यापक राजेश खरसाडे सर, थापडे सर, शिंदे सर, वाढळ सर, खेत्रे सर, साबळे सर, मोटे सर, राऊत सर, चव्हाण सर, राठोड सर, बनसोडे सर, विशाल सर, कानडे सर शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांची मोठ्या प्रमाणात

उपस्थिती होती.

सिरसाळ्यात सावित्रीच्या...

सदरील मुलीच्या अब्रुवर घाला घातला असता, हा प्रकार सिरसाळ्यात वा-या सारखा पसरला, मुलगी पळून गेल्याने रोमिओ पसार झाला, तो रोमिओ कोण होता काही समजले नाही, परंतु असे रोमिओ नविन शैक्षणिक वर्ष सुरू झाल्यापासून महाविद्यालय परिसरात ठाण मांडून आहेत.

मुलगी दिसली की तिच्या मागे गाड्या फारवणे, मागे फिरणे, तिची कुचबणा करणे किंवा तिला बोलण्याचा प्रयत्न करणे आणि जखमे तर धरण्याचा प्रयत्न याचे असे प्रकार होत आहेत. काल घडलेला प्रकार याचे गंभीर उदाहरण आहे. शाळा भरण्या पासून ते सुटण्या पर्यंत रोमिओ ह्या परिसरात लक्ष ठेवून असतात, शाळा सुटली कि शाळेच्या गेट पासून ते मुलगी ज्या गावची आहे त्या गावच्या वेशीपर्यंत पाठलाग केला जात आहे . शिक्षण बंद होईल म्हणून मूली हा प्रकार सहन करत आहेत . सिरसाळ्यात रोडरोमिओचा प्रश्न गंभीर होत आहे. ह्या प्रकरणी रात्री उशिरापर्यंत सिरसाळा पोलीस स्टेशन येथे गुन्हा दाखल नव्हता. घटनेचे गांभीर्य ओळखत न्यू हायस्कूल शाळेचे मुख्याध्यापक व शिक्षक यांनी सिरसाळा पोलीस स्टेशन ला निवेदन दिले ज्यात म्हटले आहे कि, शाळा परिसरात रोडरोमिओचा त्रास वाढलेला आहे ,तरी पोलीस प्रशासनाने या कडे लक्ष द्यावे अशी मागणी केली आहे .

योजना चांगली पण....

सदरील कामाची चौकशी करून व तपासणी करूनच संबंधीत कंत्राटदारास बिल देण्यात यावे अन्यथा ग्रामस्थ उपोषणास बसतील याची सर्वस्वी जबाबदारी आपणावर राहिल. मा. कार्यकारी अभियंता, ग्रा.पा.पु.वि., जि.प., बीड यांच्या कडे निवेदनाद्वारे गावकऱ्यांनी मागणी केली आहे तरी जलजिवन विहीरीचे व पाडपलाइनचे काम अर्धवट व भोगस करणाऱ्या भुरट्या गुतेदारांला कामाची चौकशी करून कामाची रक्कम देण्यात यावी अन्यथा ग्रामस्थ उपोषणाला बसणार आहेत असा इशारा निवेदनाद्वारे कोरडेवाडी ग्रामस्थांनी दिला आहे.

संपादक : बाळासाहेब भगवान मस्के, कार्यकारी संपादक : सुनिल मसू डोंगरे

हे दैनिक प्रकाशक, मुद्रक, मालक, संपादक बाळासाहेब भगवान मस्के यांनी बी.एम.प्रिंटर्स अँड पब्लिकेशन, बीड, ता.जि.बीड येथे छापून दैनिक बीड पुण्यभूमी तहसीलच्यामागे, डीपी रोड बीड (महाराष्ट्र) येथे प्रकाशित केले.

(अंकात प्रकाशित झालेल्या मजकुरातील मतांशी संपादक सहमत असतीलच असे नाही.) न्यायालयीन वाद बीड न्यायक्षेत्र दुर्धवनी-०२४४२-२९९०८४, ई-मेल-beedpunyabhumi@gmail.com

Daily Beed punyabhumi hews paper owner, publisher, Edit Balasaheb Bhagwan Maske has printed at B.M. printexs, behing the tehsil, dp road (Maharashtra) 431122
Published at daily Beed Punyabhumi office, behing the tehsil, dp road, beed -431122 Phone No. (02442)299084, Email-beedpunyabhumi@gmail.com

सोयगाव शहराला दूषित पाणी पुरवठा

सवाल

शहर वासीयांचे आरोग्य धोक्यात

सोयगाव/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
सोयगाव शहराला थेट धरणातून दूषित पाण्याचा पुरवठा बुधवारपासून सुरू आहे गुरुवारी सलग दुसऱ्या दिवशीही शहरवासीयांना वेताळवाडी धरणातून पिवळा रंगाचा पाणी पुरवठा झाला आहे त्यामुळे शहरवासीयांमध्ये रोष पसरला आहे सोयगाव नगर पंचायतीचे पाणी पुरवठा यंत्रणेतून हा प्रकार सर्रास सुरू आहे

वेताळवाडी धरणातून सोयगाव शहराला साठवण टाक्या मधून पिण्यासाठी पाणी पुरवठा करण्यात येतो परंतु नुकत्याच झालेल्या पावसात सोयगावचे वेताळवाडी धरण शंभर टक्के भरले असून या धरणातील नवीन पिवळसर पाण्याचा थेट नागरिकांना पाणी पुरवठा होत आहे दरम्यान नगर पंचायतीचे पाणी पुरवठा विभागाकडून पाणी निर्जंतुक करणं न करताच शहरात पाणी पुरवठा होत असल्याचा आरोप शहरातील नागरिकांनी केला असून त्यामुळे दूषित पाणी पुरवठा होत आहे



शहरात घराघरात पिवळ्या रंगाचे पाणी

शहरात घराघरात पिवळ्या रंगाचे पाणी पोहचले आहे त्यामुळे हे पाणी पिण्यासाठी अयोग्य असल्याने शहरवासीयांमध्ये संताप निर्माण झाला आहे तालुका आरोग्य विभागाने तातडीने पाणी नमुने तपासणीसाठी घेतले आहे दरम्यान दूषित पाणी पिण्यासाठी मिळत असल्याने शहरात आरोग्याला धोका निर्माण झाला आहे याबाबत प्रभारी मुख्याधिकारी गोरखनाथ सुरे यांनी संबंधित विभागाला सूचना दिल्या असल्याचे सांगितले आहे



विदू-माऊलीच्या पोषाखात जमला मेळा

अध्यात्मिक : केएसपी विद्यालयात आषाढी एकादशी

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
शहरातील (कर्मयोगिनी सावित्रीबाई फुले विद्यालय) के.एस.पी विद्यालयात आषाढी एकादशी निमित्त लहान मुलांची दिंडी उत्साहात संपन्न झाली. काही विद्यार्थी विदुल-रुक्मिणीच्या वेशात आले होते तर काही विद्यार्थी वारकरी पेहरावात आले होते...या छोट्या वारकऱ्यांनी हातात टाळ आणि डोक्यावर तुळस, हरी नामाचा गजर केला...विद्यार्थ्यांचे ते मनमोहक रूप साक्षात विदुल रुक्मिणी च्या रूपाची आठवण करून देत होते...अतिशय उत्साहात विदुल नामाच्या गजरात मुलांची दिंडी काढण्यात आली.जय

हरी विदुल नामाचा गजर करत मुलांची दिंडी शाळे जवळील मंदीरात जाऊन संपन्न झाली. यावेळी मुलांना फराळ वाटप करण्यात आला. आपल्या भारतीय सण, उत्सव, समारंभ संस्कृतीचे जतन करणे हे विद्यार्थ्यांना सांगण्यात आले.

या कार्यक्रमास प्रमुख उपस्थिती श्री. ऋषिकेशजी शेळके साहेब जेष्ठ शिक्षण विस्तार अधिकारी तथा समग्र शिक्षा विभाग प्रमुख तसेच कार्यक्रमाचे मार्गदर्शक संस्थाध्यक्ष सौ.अंजलीताई शेळके, प्र.मुख्याध्यापक, विशाल सुपेकर व शाळेतील शिक्षक कर्मचाऱ्यांच्या उपस्थितीत आषाढी दिंडी साजरी करण्यात आला.

साहित्य सम्राट अण्णाभाऊ साठेना अभिवादन!



बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
बीड येथील लोकशाहीर अण्णाभाऊ साठे यांच्या पुण्यतिथीनिमित्त अभिवादन करताना राष्ट्रवादी काँग्रेस पार्टीचे युवा नेते, पृथ्वीराजे पंडित,

शफीक भाऊ शेख, प्रा गोपाळ बप्पा धांडे, स्वाभिमान संघटनेचे अध्यक्ष सचिन उबाळे, राहुल दुबाळे, नगरसेवक सनी भैर्या वाघमारे, समाजसेवक भारत आण्णा कांबळे, डिगु नाना फाटे

पाटील, सुनील कांबळे साहेब, प्रदिप थोरात अध्यक्ष, अक्षय भाई कोकाटे, दिपक चोरपडे, सागर धन्वे, सुधाकर डोंगरे, बबलू गरजे, गौरव वैद्य, विलास जोगदंड, आयोजन, विजय चांदणे, जय

चांदणे, सचिन गालफाडे कापसे माम, सतिश थोरात, शैलेश दोडके, गणेश भिसे, अजय ढळवी, विजय धुतवळे, ओमकार चांदणे, गणेश चांदणे, यांच्यासह आदींची उपस्थिती होती.

विद्युत तार निखळून पडली

दुःखद : एका महिलेचा झाला जागीच मृत्यू !

केज/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
केज - शेतातील पोलवरील विद्युत तारा वाऱ्याने एकमेकांना चिटकून स्पाकिंग होऊन विद्युत तार निसटून खाली आल्याने खुरपणी करीत असलेल्या एका ४५ वर्षीय महिलेला शॉक बसल्याने जागीच मृत्यू झाल्याची घटना मानेवाडी (ता. केज) येथे बुधवारी (दि. १७) दुपारी २.३० वाजेच्या सुमारास घडली. मानेवाडी (ता. केज) येथील विमल बाबुराव माने (वय ४५) या बुधवारी शेतात कापूस पिकात खुरपणी करीत होत्या. दुपारी २.३० वाजेच्या सुमारास वाऱ्याने पोलवरील विद्युत तारा एकमेकांना चिकटून स्पाकिंग झाल्याने एक विद्युत



तार पोलवरील चिनीमातीच्या मऱ्यातून निसटून खाली येत लॉबकळली. मानेवाडी (ता. केज) येथील विमल बाबुराव माने (वय ४५) या बुधवारी शेतात कापूस पिकात खुरपणी करीत होत्या. दुपारी २.३० वाजेच्या सुमारास वाऱ्याने पोलवरील विद्युत तारा एकमेकांना चिकटून स्पाकिंग झाल्याने एक विद्युत

तार पोलवरील चिनीमातीच्या मऱ्यातून निसटून खाली येत लॉबकळली. याचवेळी खुरपणी करीत असलेल्या विमल माने या उदून पुढे सरकत असताना लॉबलेली विद्युत तार त्यांच्या गळ्याला लागून गळा भाजला आणि जोराचा शॉक बसल्याने त्यांचा जागीच मृत्यू झाला. या घटनेची माहिती मिळताच युसुफवडगाव

पोलीस ठाण्याचे सहाय्यक पोलीस निरीक्षक मच्छिंद्रनाथ शेंडो यांच्या आदेशावरून फौजदार बसवेश्वर चनशेटी, फौजदार राहुल पतंगे, सहाय्यक फौजदार रमेश सिरसाट यांनी घटनास्थळी भेट देत पंचनामा करीत मृतदेह उत्तरीय तपासणीसाठी पाठवून दिला. अंबाजोगाई येथील स्वामी रामानंद तीर्थ रुग्णालयाच्या शवगृहात मृतदेह ठेवण्यात आला असून गुरुवारी शवविच्छेदन करण्यात येणार असल्याची माहिती सहाय्यक फौजदार रमेश सिरसाट यांनी दिली. त्यांच्या पश्चात पत्नी, एक मुलगा, एक मुलगी असून घटनेबद्दल गावात हळहळ व्यक्त केली जात आहे.

राजाभाऊ दहिवाळ यांचे निधन

परळी/
पुण्यभूमीप्रतिनिधी
शहरातील भाजपा चे जुन्या पिढीतील माजी नगरसेवक तथा दीनदयाळ बँकेचे संचालक राजाभाऊ रामभाऊ दहिवाळ यांचे वयाच्या ६७ वर्षी बुधवार दि. १७ जुलै रोजी रात्री ११ वाजता हृदय विकाराच्या तिव्र झटक्याने दुःखद निधन झाले. त्यांच्या पार्थिवावर दि. १८ रोजी दुपारी १ च्या सुमारास अंत्यसंस्कार करण्यात आले. त्यांच्या पश्चात पत्नी व तीन मुले एक मुलगी भाऊ, भावजया असा मोठा परिवार आहे. माजी नगरसेवक राजाभाऊ दहिवाळ हे भाजपाचे एक सधे कार्यकर्ते होते. त्यांच्या जाण्याने एक समजस आणि तळगाळातील लोकांना सोबत घेऊन चालणार कार्यकर्ता पडद्याआड गेला आहे. त्यांच्या जाण्याने सर्वत्र हळहळ व्यक्त होत आहे.

काँग्रेसचा विजय कोणीही रोखू शकत नाही

गणेश बजगुडे : बीड विधानसभा काँग्रेसने लढवण्याची मागणी

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
विधानसभा निवडणुका काही दिवसावर येऊन ठेपल्या असताना सर्व पक्ष निवडणुकीच्या तयारीला लागले आहेत. त्यातच काल माजी मंत्री अशोकराव पाटील यांच्या अध्यक्षतेखाली जिल्ह्यातील सर्व पक्ष विधानसभा मतदार संघाचा आढावा घेण्यात आला. यावेळी बीड विधानसभा काँग्रेस पक्षाला सोडून घेण्याची मागणी सर्वांमुमते करण्यात आली. बीड मतदार संघात काँग्रेस पक्षाला जनाधार असून बीडची जनता पंजाबच्या शोधत आहे. परंतु आघाडीच्या समीकरणात जिल्ह्यात जाणीवपूर्वक काँग्रेसला जागा सोडली जात नाही आघाडीच्या नेत्यांकडून जाणीवपूर्वक काँग्रेस पक्षाला कमकुवत करण्याचे काम केले जात असेल व काँग्रेस पक्षाच्या तिकिटावर निवडून आलेले आमदार खासदार जरी पक्ष सोडून गेले असले तरी मतदार मात्र आज काँग्रेसच्या सोबत आहे बीड विधानसभा भारतीय राष्ट्रीय



काँग्रेसने पंजाबच्या चिन्हावर लढवल्यास विजय निश्चित आहे. त्यामुळे मतदार संघातील मतदारांच्या भावनेचा आदर राखत महविकास आघाडीने बीड विधानसभेची जागा काँग्रेस पक्षाला सोडण्यात यावी त्याचबरोबर जर आघाडीतील नेते जर सन्मानाने बीडची जागा सोडत नसेल तर आपण किती दिवस फरफट सहन करायची स्थानिक स्वराज्य संस्थेपासून लोकासभेपर्यंत जिल्ह्यात असलेल्या काँग्रेसच्या जनधरामुळे काँग्रेस सोबत असली पाहिजे परंतु जागा वाटपात किंवा निवडणुकी नंतर मात्र काँग्रेसला कुठेही विचारात घेतले जात नाही त्यामुळे सन्मानाने बीडची जागा काँग्रेसला नसोडल्यास काँग्रेसने स्वतंत्र लढले पाहिजे. जनता काँग्रेस सोबत असून बीड विधानसभेत काँग्रेसचा विजय कोणीही रोखू शकत नाही. असे बीड तालुका काँग्रेसचे अध्यक्ष गणेश बजगुडे पाटील यांनी केली.

हार्दिक पंड्या- नताशाचा घटस्फोट

मुंबई : भारताला टी२० विश्वचषक जिंक देण्यात महत्त्वाची भूमिका बजावणारा क्रिकेटपटू हार्दिक पंड्याच्या आयुष्यात सध्या मोठी उलथापालथ झाल्याचे पाहायला मिळत आहे. हार्दिक पंड्या (क्रीवळ झरखू) त्याची मंडिल पत्नी नताशा स्टॅनकोविक (छरीरिहर डॅरपझॉळ) एकमेकांपासून विभक्त झाले आहेत. मागील काही काळापासूनच यांच्या नात्यात दुरावा आल्याच्या बातमी समोर येत होत्या. मात्र, आता अखेर या दोघांनी घटस्फोटाची घोषणा केली आहे. हार्दिक आणि नताशाने सोशल मीडियावर पोस्ट करत एकमेकांपासून वेगळे झाल्याचे जाहीर केले आहे. क्रिकेटर हार्दिक पंड्या आणि नताशा स्टॅनकोविक यांनी एकमेकांपासून वेगळे होण्याची घोषणा केली आहे. गुरुवारी संध्याकाळी दोघांनीही त्यांच्या अधिकृत इंस्टाग्राम अकाउंटवरून निवेदन पोस्ट शेअर केली आहे. या पोस्टमध्ये त्यांनी लिहिले आहे की, हा त्या दोघांसाठी एक कठीण निर्णय होता आणि परस्पर सहमतीने ते एकमेकांपासून विभक्त होत आहेत. त्यांच्या ३ वर्षांच्या मुलगा आयस्य याचा दोघे मिळून सांभाळ करतील, असं म्हटलं आहे.

बीडमध्ये कीर्तन महोत्सवाचे आयोजन

धोरण : स्व.झुंबरलाल खटोड प्रतिष्ठानचा उपक्रम

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
मागील वीस वर्षांपासून सातत्याने राज्यस्तरीय कीर्तन महोत्सवाच्या माध्यमातून बीड जिल्ह्यात अध्यात्मिक चळवळ निर्माण करण्याचा स्व. झुंबरलाल खटोड सामाजिक प्रतिष्ठानच्या वतीने आषाढी एकादशीनिमित्त दि. २१ जुलै ते २७ जुलै २०२४ या कालावधीत दररोज सकाळी १० ते रात्री १० या वेळेत बीड शहरातील यशवंतराव चव्हाण नाट्यगृहात कीर्तन महोत्सव आणि कथा ज्ञान अमृत सोहळ्याच्या आयोजन करण्यात आले आहे. बीड शहरातील भाविक भक्तांनी सहकुटुंब या कीर्तन श्रावणाचा आणि कथा ज्ञान यज्ञाचा लाभ घ्यावा असे आवाहन स्व. झुंबरलाल खटोड सामाजिक प्रतिष्ठानच्या वतीने करण्यात आले आहे. आषाढी एकादशी नुकतीच संपन्न झाले असून या निमित्त दि. २१ जुलै ते २७ जुलै या कालावधीत प्रतिष्ठानच्यावतीने शहरातील यशवंतराव चव्हाण नाट्यगृहामध्ये दररोज सकाळी १० ते रात्री १० या



वेळेत सांप्रदायिक कीर्तन सेवा आणि दोन कथांच्या आयोजन करण्यात आले आहे या कालावधीमध्ये १२ नामवंत कीर्तनकारांची सांप्रदायिक कीर्तन सेवा संपन्न होणार आहे. तसेच दोन कथा संपन्न होणार आहेत. या सर्व कार्यक्रमांचा बीडकर रसिकोच्यांनी सहकुटुंब उपस्थित राहून लाभ घ्यावा असे आवाहन स्वर्गीय झुंबरलाल खटोड सामाजिक प्रतिष्ठानच्या वतीने करण्यात आले आहे.

दिलासा

नुकसान झालेल्या भागांचे होणार पंचनामे

अतिवृष्टीच्या नुकसानीची तक्रार अनिवार्य

सोयगाव/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
सोयगाव आणि जरंडी मंडळात सोमवारी झालेल्या अतिवृष्टीमुळे खरिपाच्या पिकांच्या नुकसानीची पीकविमा भरलेल्या शेतकऱ्यांनी ७२ तासांत तक्रार करणे अनिवार्य असून खरिपाच्या नुकसानीसाठी ३३ टक्क्यांपेक्षा अधिक नुकसान झालेल्या शेतकऱ्यांचेच पंचनामे करण्यात येणार आहे त्यासाठी महसूल आणि कृषी विभागाच्या संयुक्त पथकांनी नुकसानी च्या तीव्रतेची पाहणी सुरू केली आहे



सोयगाव मंडळात सात गावात अतिवृष्टीमुळे पिकांची नुकसानीसाठी पीकविमा भरलेल्या शेतकऱ्यांनी ७२ तासात कंपनीच्या पोर्टल वर तातडीने माहिती घावी तसेच कृषी सहायकांना नुकसानीची पाहणी करण्यासाठी सूचना दिल्या आहे -मदन शिंदोदिया, तालुका कृषी अधिकारी सोयगाव

च्या निकषानुसार ३३ टक्क्यांपेक्षा अधिक नुकसान झालेल्या पिकांचेच महसूल आणि कृषी विभागाकडून पंचनामे करण्यात येणार आहे त्यासाठी महसूल आणि कृषी विभागाच्या संयुक्त पथकांनी नुकसानी च्या तीव्रतेची पाहणी हाती घेतली आहे दरम्यान खरिपाच्या पीकविमा भरलेल्या

शेतकऱ्यांनी ७२ तासात नुकसानीची तक्रार पीकविमा कंपनीच्या पोर्टलवर करण्याबाबत कृषी विभागाचे शेतकऱ्यांना आवाहन केले आहे परंतु संबंधित कंपनीचे नुकसानी चे पोर्टल मात्र बंद असल्याचे शेतकऱ्यांनी सांगितले त्यामुळे ऑफ लाईन तक्रारी स्वीकारण्याची मागणी शेतकऱ्यांनी

शासन निर्णया अन्वये नुकसानी च्या पंचनामेसाठी ३३ टक्क्यांपेक्षा अधिक नुकसानीचा निकष लागू आहे सोयगाव मंडळात झालेल्या ७२ मी मी पावसाने खरिप पिकांच्या नुकसानीची माहिती तलाठी यांचेकडून संकलित करण्यात येत आहे ३३ टक्क्यांपेक्षा अधिक नुकसान ग्रस्त भागांत तातडीने पंचनामे करण्यात येऊन नुकसान भरपाईसाठी अहवाल जिल्हाधिकारी कार्यालयात सादर करण्यात येईल -मनीषा मेने जोगदंड, तहसीलदार

केली आहे. सोयगाव व जरंडी मंडळात सोमवारी अतिवृष्टी झाली यामध्ये सात गावात खरिपाच्या पिकांची नुकसान झाले बहुलखेडा धिंगापूर वेताळवाडी या शिवाय पिकांसह शेती खरडून वाहून गेली आहे त्यामुळे सात गावांत ३४१ शेतकरी बाधित झाली आहे.

मनमानी कारभाराला बसली चपराक!

माजेद अहमद : सीईओने दिले कारवाईचे आदेश



बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
शहरातील असलेल्या शिवाजीनगर जिल्हा परिषद उर्दू शाळा शिक्षकांनीच मनमानी कारभार करून विना परवानगी अनधिकृतपणे बंद करून डेप्युटेशन करून दुसऱ्या जवळची शाळा गाठल्याची धक्कादायक माहिती समोर आली आहे. मात्र शिक्षण विभाग याकडे दुर्लक्ष करून झोपले आहे शिक्षण विभागाचे कोणतेही नियंत्रण राहिले नाही असे या

प्रकरणातून दिसून येते. शाळा तात्काळ पुन्हा सुरू करून याची चौकशी करून संबंधितांवर कारवाई करण्यात यावी अशी मागणी महाराष्ट्र राज्य उर्दू शिक्षक संघटनेचे जिल्हाध्यक्ष माजेद अहमद व सचिव शेख इरशान यांनी डेप्युटी सीईओ प्रदीप कावडे यांना निवेदन देऊन केली आहे तसेच याप्रकरणी सीईओ यांनी विभाग प्रमुखला तात्काळ कारवाईचे आदेश दिले आहे.

सुविचार - अपयश म्हणजे संकट नव्हे, आपल्याला योग्य मार्गावर आणणारे ते मार्गच दगड आहेत.

निर्णायक वळणवार....!

येणारी विधानसभा निवडणूक महाराष्ट्रातील राजकारणाच्या दृष्टीने अनेक अर्थी निर्णायक ठरणार आहे. गेल्या दोन विधानसभा निवडणुकांमध्ये भाजपने लागोपाठ दोन वेळा शंभरपेक्षा अधिक आमदार निवडून आणित राज्यात समाजवादी मोठा पक्ष भाजपच असल्याचा दावा सिद्ध केला आहे. कदाचित तिसऱ्यांदाही भाजपच राज्यातील समाजवादी मोठा पक्ष ठरू शकतो. कारण सध्या पहिल्या स्थानावरील भाजप आणि दुसऱ्या स्थानावरील काँग्रेस, शरद पवारांची राष्ट्रवादी काँग्रेस किंवा उद्धव ठाकरे व शिवसेना यापैकी जी कोणता पक्ष असेल त्याच्याच जवळपास दुसऱ्याचे अंतर आहे. मागच्या वेळी भाजप पक्षापाठ अतिभक्त शिवसेनेला सार्वत्रिक जागा मिळाल्या होत्या. त्याचा तोषात अतिभक्त राष्ट्रवादीला जागा मिळाल्या होत्या. परंतु नंतरच्या काळात दोन्ही पक्षांमध्ये उभी फूट पडली. या फाटाफुटीच्या राजकारणाचा काँग्रेसला सर्वांगीण झाला नव्हता; परंतु अजोक्त काँग्रेसनी काँग्रेस सोडून भाजपमध्ये प्रवेश घेत महाराष्ट्र प्रदेश काँग्रेसमध्ये समाज काही आठवेल नसाय्याचे संकेत दिलेले होते. पुढे लोकसभा निवडणुकीत काँग्रेस हा राज्यातील सर्वात मोठा पक्ष ठरला, हे खरे असले तरी काँग्रेसच्या यशामागे उद्धव ठाकरे आणि शरद पवारंचा हातभार होता, ही वस्तुस्थिती नाकारता येणार नाही. हे तिन्ही पक्ष एकत्र ठळके, त्यामुळे मतविभाजन टाळण्या गेले. शिवाय यावेळी मोदी सरकारच्या विरोधात समाजातील काही घटकामध्ये मोठ्या प्रमाणात नाराजी होतीच, त्याचा लाभ या तिन्ही पक्षांच्या आघाडीला झाला; परंतु लोकसभा निवडणुकीतील कामगिरीची पुराववृत्ती विधानसभेला मिळवूकीतही होईल, असे ठामपणे म्हणता येणार नाही. वर म्हटल्याप्रमाणे राज्यातील फाटाफुटीच्या राजकारणाचा सर्वांगीण त्यावेळी काँग्रेसला झाला नसला तरी विधानपरिषद निवडणुकीत काँग्रेसच्या किमान सत्ता आढ्यांमधील पक्षांच्या भूमिकेच्या विचारात जित महत्त्वाचीच महत्त्व आहे. काँग्रेसचे विजय. खरे तर लोकसभा निवडणुकीनंतर महाविकास आघाडीला अनुकूल परिस्थिती निर्माण झाली असताना आणि त्यातील काँग्रेसला या निवडणुकीत मोठे यश मिळाले असताना काँग्रेसचेच आमदार संघटनेची भूमिका घेत असतील तर महाआघाडी परिस्थिती वाटते तेवढी सोपी नव्हतीच नाही. काँग्रेस आणि भाजप हे राष्ट्रीय पक्ष आहेत. त्यामुळे एखाद्या राज्यात डावी उजवी कामगिरी झाली तरी त्यांच्या अस्तित्वाला धोका निर्माण होत नाही. परंतु राज्याच्या राजकारणातील इतर चार पक्षांचे समूह राजकारण महाराष्ट्र या एकाच राज्याभोवती फिरत असल्याने या चारही पक्षांची खरी सत्त्वपरीक्षा विधानसभा निवडणुकीतच होणार आहे. राज्यातील समाजी फाटाफूट मागच्या विधानसभेला निवडणुकीनंतर झाली होती, त्या फाटाफुटीला तात्त्विक मुलामा देण्याचा प्रयत्न बाहेर पडल्याचा गटनेला असला तरी मतदाराना त्यांची ही भूमिका कितीच मान्य आहे, या लोकांची बंधुवारी महत्त्वाचे स्वीकारणाला की नाही याचा फारसा विधानसभेला निवडणुकीत होईल. महत्त्वाचीत सध्या सामील असलेल्या तिन्ही पक्षांचे एकूण संख्याबळ दोनघेच्या जवळपास आहे. पुढच्या निवडणुकीनंतर ते सत्तेकडे राहणार नाही. यात शंका असल्याचे कारण नाही. परंतु ते आघाडी १४० किंवा त्याही खाली घसरले तर सत्तापाळट निर्दिष्ट आहे. अजित पवारसोबत सध्या चाळीस आमदार आहेत. परंतु त्यापैकी आघाडीचे मोठेकडे आमदार स्वबळावर पुन्हा निवडून येण्याची शक्यता बाळगून आहेत. इतरांना निवडून येण्यासाठी बरीच मेहनत घ्यावी लागेल. अजित पवार गटाची आमदार संख्या निम्म्यावर आली आणि त्यांच्यापेक्षा शरद पवार गटाचे आमदार अधिक निवडून आले तर त्या परिस्थितीत महत्त्वाची पुन्हा सत्तेत आली तरच अजित पवारांचा गट सग धरू शकतो. अन्यथा ज्या हाटेवर स्वार होऊन हे आमदार इकडे आले होते त्याच हाटेवर स्वार होऊन ते पुन्हा सत्तेची परतू शकतात आणि कदाचित त्यात स्वतः अजित पवारांचाही समावेश असू शकतो. तीच मत शिंदे गटाची आहे. सत्ता कायम राहिली तरच या दोन्ही गटांचे अस्तित्त्व आणि ताकद कायम राहिले. अन्यथा या गटांचे विसर्जन करू द्यायला मिळेल. अजित पवार गट आणि उद्धव ठाकरे गटालाही लागू आहे. केंद्रात आघाडीच भाजपची सत्ता आहे, त्यानंतर राज्यातील महत्त्वाचीत परत सत्ता स्वतःच करण्याइतपत यश मिळविले तर या दोन्ही गटांना आपली माणसे म्हणजेच आपले आमदार सांभाळणे खूप कठीण जाऊ शकते. थोडक्यात काय तर महाराष्ट्राचे राजकारण निर्णायक ठरणार आहे. पुढच्या विधानसभेला निवडणुकीनंतर सत्ता कुणाच्या हातचाला येते यावर खूप काही अवलंबून आहे. त्रिंशंकु परिस्थिती निर्माण झालीच तर फोडफोडीचा प्रयोग पुन्हा एखादा पारल्याला मिळू शकतो आणि कोणत्याही एका आघाडीला निर्वाह यश मिळाले तर परत मोठे आघाडीतील घटक पक्षांच्या अस्तित्वाला धोका निर्माण होण्याची शक्यता आहे.

घर मोठे, पण....!

आगामी विधानसभा निवडणुकीनंतर संख्याबळाचे नेमके कोणते चित्र समोर येईल याबद्दल समाजवादी राजकीय पक्षांच्या मनात घाबराच आहे. महाराष्ट्राच्या बाबतीत एकपक्षीय सत्तेचे दिवस केव्हाच संपले आहेत, पुढीकडे आघाडीच्या राजकारणातलाच इथे दुसरा पर्याय नाही. २०१५च्या निवडणुकीत भाजपने स्वबळावर लढण्याचा प्रयोग करून पाहिला. परंतु त्यात निर्णायक यश भाजपलाच आले नाही. शंकेटी शिवसेनेला स्वतःचे पक्ष भाजपने सोबत घेतून विजय मिळवून घ्यायला पाहिजे. काँग्रेस आणि राष्ट्रवादी काँग्रेस या भाजप विरोधातील प्रमुख पक्षांनाही स्वबळावर कधीही शंभरी ओलांडता आली नाही, खरे तर आघाडी करूनही या दोन पक्षांना शंभरी गाठणे उघड झाले नाही. परंतु आता या दोघांसोबत उद्धव ठाकरेदेखील आहेत. या तिघांच्या एकत्रित प्रयत्नांमुळे १५-वा जवळी आकडा गाठण्याचे स्वप्न साकार होऊ शकते. परंतु ही केवळ एक शक्यता आहे. अजूनही ठामपणे असे काही म्हणता येत नाही. या पुढासाठीच राष्ट्रवादी काँग्रेसच्या दोन्ही गटांची भूमिका अतिशय महत्त्वाची ठरते. महाविकास आघाडीला बहुमतसाठी काही जाग कमी पडल्या तर महत्त्वाचीतून त्यांना साव देणारा पक्ष केवळ अजित पवारांचाच असू शकतो. या गटाचे अस्तित्त्व मिळेल, परंतु पक्षात स्वतःचा स्वतःचे असेल तर स्वतःचाचारी चर्चा करावी लागेल, असे मोक्ष भूमिका शरद पवारांनी मांडली. शंकेटी कोणत्याही नेत्याला सत्ता अधिक प्रिय असते आणि त्यासाठी वेळोवेळी अगदी टोकाची लढाऊ करण्याचीही त्यांची तयारी असते. स्वतः अजित पवार किंवा स्वतः एकनाथ शिंदे कदाचित पुन्हा एखादा पुन्हाच करणार नाहीत; परंतु त्यांच्या शिंदेगटाचे काही संभाव्यते नाही. तीच समाजवादी गटाचे उद्धव ठाकरे आणि शरद पवारांचा प्रयोग पाहता येतो पक्षांनाही जाण आहे. कदाचित काही लोकांसाठी पक्षात जाण नसेल; परंतु अगदीच आगोळणीची वेळ आली तर त्यांच्यासाठीही पक्षाचे दरवाजे कितकितचेच होणार नाही तर अगदी सहाय्य उघडले जातील.

देवाचिये हारी



नरेंद्र नाशिकर
9850352130

साई कथाकार-भाषीतकार, चतुर्मुख

ब्रह्मांडात हजारो ग्रह-तारे स्थित आहेत. पण ते कुठल्या ना कुठल्या कक्षात सतत फिरत असतात. अखंडात, अखंडात, अखंडात कुणीही आपली कक्षा सोडत नाही. कुणीही रथाची चरत नाही. कुणीही कुणावर कुणोडी करत नाही. कुणीही कुणाच्या आड येत नाही, अडथळा निर्माण करत नाही. हे सर्व कोण नियंत्रित करते? ब्रह्मांडातील या नियंत्रणाचा आधार आहे गुरुत्वाकर्षण शक्ती. ... गुरुत्वा!

ब्रह्मांडातील अनेक ग्रह-तारांच्यात एक ग्रह म्हणजे आपली पृथ्वी! अनेक जीव या भूतलावर आहेत. पण यामध्ये सर्वात बुद्धिमत्त प्राणी... मानव! मानवाला परप्रेषवताने समसमान दिले आहे. कुणाचा मंदू छेदा किंवा कुणाचा मोठे! असेही मुळांच नाही. तरी पण भूतलावरील अजो मानवांमध्ये काही अमर होतात. त्यांचे नाव इतिहासात सुवर्ण अक्षराने नोंदवण्या जाते.

भेटीगाडी

हा एकच प्रश्न हल्ली ज्याच्या त्याच्या ओठी अचानक का घेताहेत साडेबांच्या भेटीगाडी?

आधी भेटले भुजबळ नंतर सुनेत्राताई ह्या मागे राजकीय खेळी आहे का काही?

मीडियाला संशय येतो नेमकं काय आहे कारण? येणारा काळच सांगेल ह्यामध्ये होत का राजकारण?

अॅड. अनंत खेळकर अकोला

कलीयुगात सर्वात दुर्मिळ... गुरू!

गुरू म्हणजे जणू ब्रह्मांडात असलेला सूर्य! जो काहीही अपेक्षा न करता सातत्याने प्रकाश ऊर्जा प्रदान करीत असतो. गुरू म्हणजे आकाशातील दग! जो काहीही अपेक्षा न करता पाणी देऊन धरतीला हिरवी करीत असतात. गुरू म्हणजे वायू मंडळातील प्राणवायू! जो विना अपेक्षा श्वास, जीवन देत असतो.

याच्या रहस्याचा शोध घेतला, तर त्या मागे असते त्याला त्याच्या जीवनात लाभलेले गुरू आणि गुरुत्व!

गुरू म्हणजे जणू ब्रह्मांडात असलेला सूर्य! जो काहीही अपेक्षा न करता सातत्याने प्रकाश ऊर्जा प्रदान करीत असतो. गुरू म्हणजे आकाशातील दग! जो काहीही अपेक्षा न करता पाणी देऊन धरतीला हिरवी करीत असतात. गुरू म्हणजे वायू मंडळातील प्राणवायू! जो विना अपेक्षा श्वास, जीवन देत असतो. गुरू म्हणजे विना अपेक्षा ज्ञान देऊन तुमच्या जीवनाचा मार्ग प्रकट करीत असतो. ज्यांना जीवनात गुरू लाभला नाही त्यांच्याकरिता जीवन एक संघर्ष आहे. ज्यांच्याकरिता गुरू लाभला, त्यांना जीवन एक खेळ वाटते. पण जे गुरूंनी दर्शविलेल्या मार्गावर चालतात त्यांच्यासाठी जीवन एक महोत्सव आहे. हे गुरूत्व म्हणजेच गुरू तत्त्व कुठे असते?

कसे मिळक्याचे? पण आज गुरुत्वाकर्षण आमची धारणा म्हणजे फक्त धार्मिक गुरू! गुरुत्वा, गुरुपूजा, गुरुआश्रम! हे गुरुत्व प्राचीन्या मार्गावरील प्रथम स्टेशन आहे. शास्त्र सांगते गुरुशक्ती घराघरांमध्ये व्याप्त आहे; परंतु घराघरातील गुरुशक्तीचे दर्शन होण्याकरितासुद्धा एक देहधारी गुरू आवश्यक आहे. कारण ज्याला या गुरुशक्तीचा लाभ घ्यायचा तो शिष्यसुद्धा देहधारी असून अनेक दोष, अज्ञानांमुळे पात्रने कमी आहे. गुरू अनुभवात, साधनेत जे बंधू शकतात ते सर्वसाधारणतः तुम्ही-आम्ही बंधू शकत नाही. अर्थात वहील, शिवाक, संत, महात्मा हे सर्व गुरूची रूपे आहेत.

विज्ञानाच्या युगात एका मोबाईलमधून दुसऱ्या मोबाईलमध्ये पाठविलेले मॅसेज, व्हिडिओ, पैसे, ईमेल हवेतूनच जातात; पण ते हवेत फिरत नाही, ते मोबाईलच्या फक्त तिकून वरच आम्ही पाहू शकतो. हवेतील व्हिडिओ, मॅसेज दिसत नाही म्हणून ते हवेत अस्तित्वात नाही, असे नाही, फक्त आम्ही बंधू शकत नाही. कारण आम्ही पाहत नाही; परंतु हवेत न दिसणारे काय काय असू शकते या सत्याची जाणीव करून दिव्यास निर्माण करतो तो गुरू!

कलीयुगात स्वनाम घोषित गुरू, म्हणून, गुरुघंटात यांची संख्या काही कमी नाही. त्यांच्या कर्मांमुळे खऱ्या साधू, संन्यासी, संतंकाडे बघण्याचा दृष्टीकोन बदलला. विश्वासच उरला नाही. खऱ्या अध्यात्मिक गुरूला पदवी, अवडंबर, मोठेपणा याची आसानी राहत नाही. शिष्यद्वारा खऱ्या गुरूला त्याच्याकडे येणाऱ्याकडून काहीही अपेक्षा राहत नाही. एक अपेक्षा, गुरुदक्षिणा त्याच्या शिष्याकडून त्याला असते. त्याच्या शिष्याने आपल्यापेक्षा जास्त प्रगती करून समाजाहितकरिता खूप मोठे कार्य करावे. सर्वांचे जीवन सुखी, समृद्ध, संपन्न व्हावे, हाच त्याचा हेतू असतो. पण हे सर्व दुर्मिळ आहे. म्हणूनच आज खरा गुरू दुर्मिळ आहे.

पेपरफुटी ... पाच वर्षात 70 परीक्षांचे पेपर फुटले...

२०२१, संयुक्त प्रवेश परीक्षा २०२१, केंद्रीय शिक्षक पात्रता परीक्षा, २०२३ अशा अनेक महत्त्वाच्या परीक्षांचे पेपर फुटलेले होते. जे विद्यार्थी मनापासून अभ्यास करतात त्यांच्यावर या पेपरफुटीचा परिणाम होतो, प्रत्येक वेळी सरकार याची चौकशी करते.

वरवेळेस सरकार कठोर उपायांची यादी सादर करते; पण पुन्हा परीक्षा आपल्या की पेपरची लीक झालेले पाहावयास मिळतात. एक काळ असा होता, की लोक त्वरित निकाल मिळविण्यासाठी विविध प्रकारांचा वापर करीत असत. आज लोक परीक्षेचा पेपर अगोदर कसा मिळेल याची वाट पाहत असतात, पेपरफुटीचे हे दुष्ट चक्र केवळ नष्ट होणार? जे लोकां पेपरफुटीमध्ये सामील

शशांतराम वाघ, पुणे
मो. नं. +९१ ९६ २३४ ५२५ ५३

क्रॉस व्होटिंगचा शाप

अभिमानास्पद आहे काय? गुप्त मतदानाने होणारी निवडणूक हा सत्तावैपरीत्या खेळ आहे हे सर्वभूत आहे. मतदानापूर्वी सर्वप्रमुख पक्षांना आपल्या आमदारांना सुरक्षित ठेवण्यासाठी मुंबईतील पंचतारांकित हॉटेल्मध्ये व्यवस्था करावी लागते हे काय भ्रूणजवळ आहे का? आपल्याच पक्षाच्या आमदारांवर पक्षाच्या नेतृत्वाचा विश्वास नसेल, तर सर्वसामान्य मतदार निवडणुकीच्या वेळी का राजकीय पक्षांवर व त्यांच्या उमेदवारांवर कसा विश्वास ठेवतील? विनिवरोध निवडणूक झाली असती, तर आमदारांची सरबराई करण्याचा व त्यांना सुरक्षित ठेवण्याचा पंचतारांकित खेळ वाचला असता. जे चार-साह दिवस आमदारांना सांभाळण्यासाठी व खूप ठेवण्यासाठी कोटघरांनी रम्ये खर्च झाले ते कोणी केले? जी दहा-बारा आमदारांची मते फुटली ती काय उदारमनने किंवा निःस्वार्थी पणाने इकडून तिकडे गेली.

का? देशाचे पंतप्रधान नरेंद्रमोदी हे २०१४ पासून सांगत आहेत की, 'मी नाही खाऊंजा और खाने नाही दूंगा मग महाराष्ट्रात २०२२ आणि २०२४ मध्ये राज्यसभा व विधानपरिषद निवडणुकीच्या वेळी का? विधान परिषद निवडणुकीत आमदारांच्या महत्त्वाचे खरेदी-विक्रीचा भाव विस ते पंचवीस कोटी होता व काहीना दोन-दोन एकर जमिनीचा वादा केला गेला, अशाही पुढा सोडल्या गेल्या. विधानपरिषदेवर आमदार म्हणून निवडणुकीत येण्यासाठी किमान २३ महत्त्वाचे कोटा निश्चित होता, प्रत्येकाला वीस-पंचवीस कोटी कोणी सन्मानत तरी देईल का? एका आमदारांसाठी कोणी पचास-शंभर-दोनशे कोटी खर्च करील का? आपला प्रिय झाला की, तुम्हाला तुमची मते सांभाळता आली नाहीत म्हणून अभिमानाने सांगायचे आणि आपला पराभव झाला की, त्यांनी आमदारांना वीस-पंचवीस कोटी दिले म्हणून ओरड करायचा ही पंथनाच झाली आहे. राज्यसभा किंवा विधानपरिषद निवडणुकीत उघड किंवा पड्याआड घोडेबाजार होणार असले, तर अशा निवडणुकीतून समाजापुढे कथ आदर्श ठेवत असतो, याचे कुणी तरी

मान ठेवायला नको काय? सन २०२२ मध्ये महाराष्ट्रातून झालेल्या राज्यसभा निवडणुकीत काँग्रेस उमेदवार व माजी महावीर चंद्रकांत हंडोरे यांचा पराभव झाला होता. तेव्हा झालेल्या क्रॉस व्होटिंगचा मोठा कोलवाला झाला. काँग्रेस पक्षाने तेव्हा कुणावरच कारवाई केली नाही. त्याचा परिणाम म्हणून यंदाच्या विधानपरिषद निवडणुकीत क्रॉस व्होटिंग करणाऱ्या आमदारांची हिम्मत वाढली का? तेव्हा घडकत होते होते झाले, आता तीच पाळी शोकाप पक्षाचे जयंत पाटील यांच्यावर आली. तेव्हा आमदारांची मते फुटली होती, यंदाही मते फुटली. प्रत्येक राज्यसभा व विधानपरिषद निवडणुकीत क्रॉस व्होटिंग होते आहे. सन २०२२ मध्ये झालेल्या राज्यसभा व विधानपरिषद निवडणुकीत वीसपेक्षा जास्त मते फुटली होती, सत्तेवर असलेल्या महाविकास आघाडीमध्ये फूट पडणार याची ती इशारा घंटा होती, काही तासांतच त्याचा परिणाम दिसला व एकनाथ शिंदे यांच्या नेतृत्वाखाली शिवसेनेच्या ४० आमदारांनी सुरत, गुवाहाटी, मोवा अशी प्रदक्षिणा करीत पुन्हा मुंबई गाठली. एवढी मोठी फूट पडल्यानंतर ठाकरे सरकार कसे कोसळते हे संपूर्ण देशाने बघितले. नंतर अजित पवार यांनी त्यांच्या काळाच्या विरोधात बंडाचा झेंडा पकडला. अर्थात एकनाथ शिंदे व अजित पवार यांना दिल्ली शहरांचे आर्मीबॉस होते म्हणून ते एवढे धाडस करू शकले. यापैकी झालेल्या विधान परिषद निवडणुकीत माजी गुडगंभी व राष्ट्रवादी काँग्रेस (शरद पवार) हे अनिल देशमुख यांना मतदान करायला मिळाले नव्हते. ते जेलमध्ये होते. शंभर कोटींची खंडीत वसूल केल्याचा त्यांच्यावर आरोप होता. नव्वड मलिक हे तेव्हा मध्ये असताना त्यांना मतदानाचा अधिकार बजावण्यासाठी सोहळे नव्हते. मात्र, यंदाच्या निवडणुकीत जेलमध्ये असलेल्या भाजपाचे कल्याणचे आमदार गणपत गायकवाड यांनी विधान सभेत येऊन मतदानाचा हक्क बजावला. त्यांना कोणी अडकवली केली नाही. जेलमध्ये असताना अनिल देशमुख यांना एक न्याय व गणपत गायकवाड यांना दुसरा न्याय का, याची उत्तरे कधीच मिळणार नाहीत.

भाजपाचे पाठ व महायुतीचे एकूण नऊ आमदार विधान परिषदेवर विजयी झाले. पण सर्वत्र चर्चा शोकापच्या जयंत पाटील यांच्या पराभवाची होत आहे. बदलत्या काळानुसार शोकाप पक्ष हळूहळू उधळला जातला आहे. सोलापुर नांदेडमध्ये तो संघट्यात जमा आहे आणि आता जयंत पाटील यांच्या पराभवात तो राव्याड जिःप्यातही संपुटात येत आहे. गेली काही वर्षे जयंत पाटील यांच्या स्थाने शोकाप पक्ष हा एकखांबी तंबू होता. सन २००२ पासून जयंत पाटील हे विधानपरिषदेवर आमदार होते. तेव्हा निदान विधानसभेत व विधानपरिषदेतही कोणी नाही. २०२४च्या विधानपरिषद निवडणुकीत आपल्या हक्काचे एकही मत नसताना जयंत पाटील हे महाराष्ट्रातील पक्षांच्या भरवणावर उभे राहिले हाच मोठा जुगार होता. निवटून येण्यासाठी ते तेव्हास मते कुठून आणणार होते? लोकसभा निवडणुकीत शोकाप महाराष्ट्रातील असूनही त्या पक्षाने राष्ट्रवादी काँग्रेस (अजित पवार)च्या सुनील तटकरेंना मदत केली. मग उभाता सेना त्यांची मते जयंत पाटील यांना कशी देणार? राज्यसभेमध्ये शोकापने कोटिगंठ नैऋत्य विरोध केला मग काँग्रेस जयंत पाटील यांना मदत कशी करणार? शरद पवारांकडे वार मते होती, पैकी एक फुटलेच. मग जयंत पाटील निवडून कसे येणार? अजित पाटील यांचा पराभव झाल्यावर शिवसेनेचे अध्यक्षमण्डील आमदार महेंद्र दळवी व त्यांच्या कार्यकर्त्यांनी पावसात, पाण्यात व टिखळत होऊन जलशोष साजरा केला. म्हणजे एकनाथ शिंदेंनीही शोकाप पक्षाचा गेम केला. क्रॉस व्होटिंग कोणी केले हे पार काळ लघुन रहात नाही, तसे करणाऱ्या आमदारांची व त्यांच्या पक्षाची बदनामी होत असते. तरीही आर्थिक प्रलोभने, दाखवलेली आभिमं व दिलेली आश्वासने यांना काही जण बळी पडतात हे प्रत्येक निवडणुकीत घडत असते. क्रॉस व्होटिंग हा राष्ट्रसभा व विधान परिषद निवडणुकीला लागणेल शक्य आहे. त्यातून मुक्ता कधी व कशी होणार हा ताखमोलाचा प्रश्न आहे.

धगधगते काश्मीर खोरे

कूरपणाचा कळस होता. दहशत निर्माण करण्यासाठी हा हल्ला करण्यात आल्याचे स्पष्ट आहे.

होडा जिल्ह्यात दहशतवादी आणि सुरक्षा दल यांच्यात चकमक झाली. त्यात ६ जवान जखमी झाले, तर काही दिवसांपूर्वी दहशतवाद्यांनी कठुआ येथे सुरक्षा जवानांच्या वाहनालाच लक्ष्य केला. यात ४ जवान शहीद झाले, तर ६ जवान जखमी झाले.

२०१८ आणि २०२३ची तुलना करून सरकारने संसदेत आकडेवारी सादर केली. त्यानुसार, २०१८मध्ये २२८ दहशतवादी हल्ले झाले, तर २०२३मध्ये ते ४३ झाले. २०१८मध्ये १८९ एन्काऊंटर झाले, तर २०२३मध्ये ४८. २०१८मध्ये ५५ नागरिक दहशतवाद्यां हल्ल्यात ठार झाले, तर २०२३मध्ये हा आकडा १३ एवढा होता. महत्त्वाचे म्हणजे २०१८मध्ये ११ सुरक्षादल कर्मचारी हुतात्मा झाले, तर २०२३मध्ये हा आकडा २५ एवढा होता. हे सारे वास्तूच तुम्हालाही सुखद वाटले असेल; पण हे लक्षात घ्यायला हवे की, आपण जेव्हा जेव्हा गाफील

राहिलो, तेव्हा तेव्हा मोठा हल्ला झाला आहे. मग, त्यात पुलवामा असो, ऊरी असो अथवा कुठलाही.

कलम ३७० हटवले म्हणजे काश्मीरचा प्रश्न सुटला, असे सांगणाऱ्या केंद्र सरकार आणि नेत्यांना मुळात तेथील प्रश्नांचे गांभीर्य आहे की नाही, असा प्रश्न पडतो. काश्मीरमध्ये गेल्या पाच वर्षात सार्वत्रिक निवडणुका झालेल्या नाहीत. तसेच, पर्यटन आणि लहान व्यवसायाव्यतिरिक्त तेथे रोजगाराचे साधन नाही. त्यामुळे सरकारने तेथील नागरिकांच्या हातांना काम उपलब्ध करून देणे आवश्यक आहे. या मूळ समस्यांकडे दुर्लक्ष केल्याने दहशतवादी त्यांचाच फायदा उचलतात. भारतीय हद्दीत येऊन दहशतवादी रथी करतात. बेरोजगारांना हेरातात. त्यांना अभिषेदतात. कारवायांमध्ये सहभागी करून घेतात. पेशाची भलामण करतात. भारताविरुद्ध भडकावतात. हे सारे एवढे बेमालूमपणे सुरू असते की, त्याचा थोपणसा कुणालाच लागत नाही. भारतीय सुरक्षा दलांची सुरक्षा यंत्रणा भेदून हे सारे प्रकार कसे आणि का चालतात,

यावर सरकारने कसोशीने काम करणे आवश्यक आहे. हल्ला झाल्यावर जागे होऊन सर्व ऑपरेशन, धरपकड आणि दहशतवादी ठिकाणांना लक्ष्य केले जाते. इतर वेळी हे सारेच थंडावते.

'सर्जिकल स्ट्राईक'चे श्रेय घेणाऱ्या केंद्र सरकारने मात्र, पुलवामा हल्ल्यासाठी दहशतवाद्यांनी आरक्षीएक्स आणि अन्य स्फोटके कुठून आणि कशी आणली, याचे उत्तर आजतागायत दिलेले नाही. अमेरिकन आणि स्नायफर पद्धतीची रायफलस दहशतवाद्यांकडे सध्या सापडत आहेत. म्हणजेच दहशतवादी अतिशय आधुनिक झालेले आहेत. परता भारतीय जवानांच्या वाहनांवर हल्ला झाला त्यासाठी स्फोटके वापरण्यात आली. तीसुद्धा कुठून आणि कशी आली यावर केंद्र सरकार मूग गिळून गप्प बसते.

काश्मीरचा प्रश्न इतका सहज आणि सोपा नाही. कलम ३७० हटवल्याचा डांगोरा पिटून भले स्वतःची प्रितीमा उज्ज्वल करता येईल; पण काश्मीर खोरे धगधगतेच राहिले, याचेही मान ठेवायला हवे.

वाचक विचार मंच

गेल्या काही दिवसांपासून सुरू असलेल्या संततधर पावसांमुळे मुंबईतील रस्त्यांची वाढण झाली असून अनेक ठिकाणी खड्डेचें सान्नाय तयार झाले आहे. मुंबईप्रमाणे इतरत्रही हीच परिस्थिती दिसून येते. या खड्ड्यांमध्ये पावसाचे पाणी साचून राहत असल्यामुळे खड्ड्यांच्या लांबी, रुंदी, खोलीचा अंदाज घेत नाही. त्यामुळे वाहनचालकांची त्रेधातिरपीट उडत आहे आणि खडे कचऱ्याच्याच नादात अपघातांना निमंत्रण मिळत आहे. एखादा अपघात झाला आणि प्राणहानी झाली की हा विषय प्रसारमाध्यमांतून,

मविआची एकजूट किती काळ टिकू शकेल?

मुक्त्याच झालेल्या विधानपरिषदेच्या निवडणुकीत महायुतीने १ जग मिळवून मिळिआच्या तोंडचे पाणी पकडिले, अकच जाणकारिता बारा उमेदवार विजयत उत्तरविषयाने निकालाची उत्सुकता वाढली होती. दोनच जागा निवडून येतील हे संख्याबळ असतानाही तिसरा उमेदवार उत्तरवारा महायुतीची मते आपल्याकडे ओढून घेत तिसरा उमेदवार विजयी करण्याचे डावपेच यशस्वी झाले नाहीत. म्हणजेच मिळिआच्या घटक पक्षातील अपेक्षित अतिरिक्त मते महायुतीच्या उमेदवारांना दिली गेली असल्याच्या शक्यनेत आघाडीचा तिसरा उमेदवार विजयी होऊ शकला नाही. लोकसभा निवडणुकीनंतर जेतेमत दीड महिन्यांच्या

खड्डेचें खड्डे चौकीकडे!

समाजमाध्यमांतून एवढी चर्चिता जातो आणि पावसाळ्यानंतर तो विषय पुढील पावसाळ्यापर्यंत एखादी दुर्घटना घडोपर्यंत लोकांच्या चिन्मतीत जातो. अशा परिस्थितीत शाळेय विद्यापीठ, महिला, विद्यार्थ्यांज्वली, ज्येष्ठ नागरिक अशा समाजाचे असंख्य नागरिकांना रोज अशा प्रकारे जीव मुठीत धरून खड्डेचें रस्त्यावरून प्रवास करण्याविषय पर्याय उरला नाही.

प्रवीण शंकर मोरे
मुंबई, मो. नं. ९८७७७७७२४४

काळावधीनंतर आघाडी पक्षांनील एकजूट राखती गेलीही नाही. असेच दिसून आले. सोलात मीडियावरील यासंबंधीच्या वृत्तांना उपाकराचे शिबिरी दिली जाते त्यांच्या परिणामांनी देखील जनात भ्रमकित होत असते. त्याचे परिणाम राज्यात होऊ घातलेल्या विधानसभेला निवडणुकीत मतदार म्हणून कुठल्यापक्षांच्या उमेदवारांना मतदान करणे या विषयात लोकां संभ्रमित होणार नाहीत का याचा विचार आघाडी घटकपक्षांच्या प्रमुख नेत्यांनी आतापासूनच गांभीर्याने करण्याची गरज आहे. अन्यथा सत्ता मिळविणे हे दूरच राहिले आणि जनतेच्या मतावर खडबटू लहणारे एवढेच म्हणून अस्तित्वात राहणे ठेवण्यासाठी घडवत करावी लागेल असे वाटते.

स्नेहा राज, मो. नं. ९९६७०९५८९९

गुल्लेर

नरेंद्र इंगळे
9561226572

कायच मळोड घेऊन घालता मनोहर?

'देवकाल गेलीत भोंडे जमा कयाले, काळजा भंडारा होता, उरले सामान्य घरी घेऊन घालतो.'

'पंढरपुरले गेला नाहीस काय यदा?'

'यंदा टाईमच भेटला नाही, तिगस्ता गेली होती.'

'आता साधुबुवाहे सरकार पंथन देऊन राहल म्हनतात.'

'फारम भरतो ना... जन्मे अपभ्रं.'

तुळ कसं उमीन ये? कामचलास साधू आहेस लेका तु... तुले घड हरीपाठ येत नाही.

धन्य झाली

'टाळ बाजोता येते मले.'

'असे टाळकरी लय आहेत, तथीसा टेट घेतात, अभंग म्हनाले लावतात, नकली साधूले काही भेटत नाही.'

'एक उभंग पाठ करून घेईन.'

'खीरिन जात पाहजे, सप्याच्या पात्रिकेत नाव असल पाहजे, कितात साधुबुवा, शंकरबुवा हे आपल्या गाळातले अरीजनल साधू आहेत, ते कीर्तन करतात, थ्याहिले भेटले पंथन... तुळ कसं आहे, आता वेव त केवळ वेव.'

'आता रोज हरीपाठले जात जाईन, अस्त दिवसात पाठ होते.'

'नुसत पाठ करून उभंग्य नाही, काहीसा अभंगाचा अर्थ विचारतात, कार्यक्रमाचे फोटी जोडा लागतात.'

'फोटी नाही राज्या महाद्वारात.'

'फोटी कसा अशीन? सगळं

नकली काम आहे. तुम्हासारखे लय नकली लोकां फारम भरून राहले, त्यांच्यात असली साधूच मरन होते.'

'मी एकदास धरतो... म्यात गाठी घालतो तरी भेटनार नाही काय पंथन?'

'कधीपासून गाठी घालून राहतास?'

'बस हे पंथनत हातमी काळप्यापासून, देशधरम सुरकुशेल.'

'तसं जन्म नाही, पंथरा वर्षाच पुरवा पाहजे, फोटी पाहजात.'

'नकली फोटी काढत येतात, थ्याहिले नादान खोटेपना करता काय बे?'

'त्याले काही इलाज नाही, गावात लय बाजारात माझासारखे नकली साधू, बडाराज्या दिवशी म्यातली गाठी काढून ठेवतात.'

'धन्य आहे लोकां... हारता मानूस तुम्हां.'

शेतकऱ्यांसाठी खरीप हंगाम पीक स्पर्धा!

सहभागी होण्याचे
कृषी विभागाचे
आवाहन

अद्यावत
तंत्रज्ञानाचा वापर
केला जाईल

बीडमध्ये ११
पिकासाठी होणार
पीक स्पर्धा

स्पर्धेत जिंकणाऱ्या
शेतकऱ्यांना
मिळणार बक्षिसे

बीड/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
राज्यामध्ये पिकाची
उत्पादकता वाढविण्यासाठी
प्रयोगशील शेतकऱ्यांना मिळालेल्या
पिक उत्पादकतेबाबत प्रोत्साहन
देऊन गौरव केल्यास त्यांची
इच्छाशक्ती, मनोबल यामध्ये
वाढ होऊन आणखी उमेदीने
नवनवीन अद्यावत तंत्रज्ञानाचा
वापर केला जाईल. यामुळे कृषी
उत्पादनामध्ये भर घालण्यासाठी
शेतकऱ्यांचे योगदान मिळेल. तसेच
त्यांचे मार्गदर्शन परिसरात इतर
शेतकऱ्यांना होऊन राज्याच्या एकूण

उत्पादनात मोलाची भर पडेल, हा
उद्देश ठेवून राज्यांतर्गत विकास
स्पर्धा योजना राबविण्यात येत
आहे. राज्यात खरीप हंगाम सन
२०२४ मध्ये भात, ज्वारी, बाजरी,
मका, नाचणी, तूर, मुग, उडीद,
सोयाबीन, भुईमूग व सूर्यफूल या
११ पिकांसाठी पिकस्पर्धा आयोजन
करण्यात आली आहे. पिकस्पर्धे
साठी तालुका हा घटक आधारभूत
धरण्यात येतो. शेतकऱ्यांची आलेली
उत्पादकता आधारभूत घेऊन राज्य,
जिल्हा व तालुका स्तरावरील बक्षिस
देण्यात येतात.



असे असणार
बक्षिसाचे
स्वरूप

राज्यस्तरीय प्रथम
क्रमांक बक्षिस रक्कम
रुपये ५० हजार,
राज्यस्तरीय द्वितीय
क्रमांक बक्षिस रक्कम रुपये
४० हजार, राज्यस्तरीय
तृतीय क्रमांक बक्षिस
रक्कम रुपये ३० हजार
असे बक्षिसे दिली जाणार
आहेत.

असे असणार प्रवेश शुल्क

खरीप हंगाम सन २०२४ स्पर्धेसाठी
सर्वसाधारण गटासाठी पिकनिहाय प्रत्येकी रक्कम
रु. ३०० व आदिवासी गटासाठी पिकनिहाय
प्रत्येकी रक्कम रुपये १५०, प्रवेश शुल्क भरून
पीक स्पर्धेमध्ये सहभागी होता येईल. स्पर्धेत
सहभागी होण्याची अंतिम तारीख मूग व उडीत
पिकासाठी ३१ जुलै २०२४ व भात, ज्वारी,
बाजरी, नाचणी (रागी), मका, तूर, सोयाबीन,
भुईमूग व सूर्यफूल या पिकांसाठी ३१ ऑगस्ट
२०२४ अशी अंतिम दिनांक आहे. अधिक
माहितीसाठी आपल्या नजीकच्या तालुका कृषी
अधिकारी कार्यालयात संपर्क साधावा, असे
कळविण्यात आले आहे.

बंद झालेली बससेवा पुन्हा पूर्ववत

इफेक्ट : दैनिक पुण्यभूमीच्या वृत्ताची दखल



केज/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
केज तालुक्यातील
कानडीमाळी येथील चौकातील
रखडलेल्या रस्त्याच्या कामामुळे
एस टी बस सेवा जवळपास
तीन महिन्यांपासून बंद झाली
होती. यामुळे कानडीमाळी सह
त्या परिसरातील जवळपास चार
पाच गावातील शाळा कॉलेजचे
विद्यार्थी व विद्यार्थिनी तसेच
वयस्कर प्रवासी, आजारी प्रवासी
यांची मोठी गैरसोय झाली होती.
अनेक महिन्यांच्या प्रतीक्षेनंतर

देखील रस्त्याचे रखडलेले काम
काही पुर्ण होत नव्हते. यामुळे
संतप्त प्रवासी व विद्यार्थ्यांनी
आवाज उठवला आणि त्या
आवाजाला मिडियानेही साथ
दिली. विविध दैनिकांमधून आवाज
उठवला गेला. त्यानंतर मग या
प्रश्नावर संबंधित यंत्रणा मरगळ
झटकून कामाला लागली आणि
मुळ मुळ रस्ता पुर्णपणे सुरू
करून दिला. या ठिकाणी सिमेंट
रस्ता काम सुरू होते परंतु
एकच बाजू पान २ वर...

अधिकारी वर्गाने मनम नीची हद्द ओलांडली!

निवेदन : कामचुकार हाकलून
देण्याची मागणी



राहुरी/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
राहाता तालुक्यातील लोहावा
येथील ग्रामसेवक व तालुक्याचे
गटविकास अधिकारी यांच्या
कामकाजाची चौकशी करून
त्यांच्या निलंबनाची मागणी युवा
ग्रामीण पत्रकार संघाने जिल्हा
परिषदेच्या मुख्य कार्यकारी
अधिकारी यांच्याकडे केली
आहे यासंदर्भात दिलेल्या
निवेदनात त्यांनी म्हटले आहे
की, राहाता तालुक्यातील
लोहावा ग्रामपंचायतीचे ग्रामसेवक
यांच्याबद्दल नागरिकांमधून
अनेकदा संघाकडे तक्रारी करण्यात
आल्या आहेत त्यासंदर्भात
ग्रामसेवक यांना माहिती अधिकार
कायदांतर्गत मागविण्यात आलेली
माहिती न देणे, माहिती अधिकार
अर्ज न स्विकारणे तसेच माहिती
प्राप्त करण्यासाठी पाठविलेले
पैसेही न स्विकारणे असे गंभीर
कृत्य करण्याचे आरोप करण्यात
आले आहेत

३२० व पोष्टल खर्च रु ९०
असे एकूण ४१० रुपये रुपये
ग्रामपंचायतीच्या प्रवराणात येथील
एडीसीसी बँकेच्या खात्यावर
भरणा करण्याचे कळविण्यात
आले होते मात्र श्री मंडलिक
यांनी सदरची रक्कम मनी ऑर्डरने
पाठविली सदर ग्रामसेवकाने ती
न स्विकारता परत पाठविली
असल्याचे निवेदनात सांगत
माहिती जाणूनबुजून लपविण्याचा
त्यांचा मानस असल्याचे सांगण्यात
आले आहे.

यासंदर्भात श्री मंडलिक
यांनी राहात्याचे गटविकास
अधिकारी यांच्याकडे १२ जानेवारी
रोजी अपिल दाखल केले त्यावर
११ मार्चला सुनावणीसाठी प्रकरण
ठेवण्यात आले मात्र परस्पर दुसरे
पत्र काढत आपण सुनावणीसाठी
गैरहजर असल्याने २६ मार्चला
सुनावणी घेण्याचे नमुद केले मात्र
तसे पत्र मंडलिक यांना दिले
नसल्याचे व अपिल निकाली
काढल्याचे निवेदनात म्हटले
आहे. गटविकास अधिकारी यांनी
ग्रामसेवक यांना पाठीशी घालण्याचे
कृत्य करून त्यांच्या भ्रष्ट
कारभारावर पांघरून घालण्याचा
प्रकारच त्यांच्या या कृतीतून दिसून
येत असल्याचे प्रथमदर्शनी दिसून
येत आहे. या पान २ वर...

केज विधान सभेसाठी पत्ता कट ?

राजकीय : अजित पवार गट
लढवणार विधानसभा!

केज/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
केज अंबाजोगाई विधानसभा
राखीव मतदारसंघाच्या विद्यमान
आमदार नमीता मुंदडा यांचा
येणाऱ्या विधानसभेसाठी पत्ता
कट झाल्याची चर्चा मतदार
संघात सुरू झाली आहे. कारण
केज अंबाजोगाई विधानसभा
मतदारसंघ महायुती कडून
अजित पवार गट लढवणार असल्याचे समजले जाते
आहे त्यामुळे आमदार नमीता मुंदडा यांनी भाजप
पक्षाच्या असल्यामुळे महायुती कडून अजित पवार
गट लढवणार असल्याने आमदार नमीता मुंदडा
यांचा येणाऱ्या विधानसभेसाठी पत्ता कट झाल्याची
चर्चा मतदार संघात होत आहे व आमदार नमीता मुंदडा
यांच्या वर जनतेच्या रोष मोठ्या प्रमाणात आहे
आमदार नमीता मुंदडा यांनी जनतेचा फक्त मतदान
पुरता फायदा भ्रष्टाचारी आमदार पान २ वर...



तांडा वस्ती योजनेत मोठा भ्रष्टाचार!

सौदागर: गुणवत्ता तपासणी करुन गुन्हे नोंदवा

तलवाडा/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
तलवाडा ग्रामपंचायत चां
कारभार मंजे आंधळ दळतय
अनपीठ खातय असा
झाला आहे,दलीत वस्ती,तांडा
वस्ती,पाणी पुरवठा योजने सह
नरेगा कामात गैरप्रकार झाला
असून बोगस कामे करुन पैसे
हडपण्याचा सपाटा लावला आहे.
पाणी पुरवठ्याची कामे करुन
लाखो रुपये बिल उचलले
असताना भर पावसाळ्यात
नागरिकांना पाण्यासाठी भटकंती
करण्याची वेळ आली असून सद्या
तांडा वस्ती योजने अंतर्गत सुरू
असलेले सिमेंट रस्ता व नाली चे
काम हे अत्यंत निकृष्ट दर्जाचे झाले
असून याची गुणवत्ता तपासणी
करुन संबंधितावर कार्यवाही
करण्याची मागणी स्वाभिमानी
शेतकरी संघटनेचे उप युवा



जिल्हाध्यक्ष शेख खिजर सौदागर
यांनी निवेदनाद्वारे केली आहे
दिलेल्या निवेदनात म्हटले
आहे की, गेवराई तालुक्यातील
पंचायत समिती अंतर्गत तलवाडा
ग्रामपंचायत येथील देवितांडा आणि
राजुरीमळा (तांडा) येथे तांडा
वस्ती योजने मधून जवळपास
तीस लक्ष रुपयाचे सिमेंट रस्ता
आणि नाली बांधकाम हे काम
सुरू आहेत परंतु ती कामे अत्यंत

निकृष्ट दर्जाची झाली आहेत व
देवीतांडा येथे सुरू असलेले काम
हे अभियंता यांच्या उपस्थितीत
बोगस होत आहे तरी त्यांचा याकडे
अर्थपूर्ण दुर्लक्ष होत आहे.त्यांना
याबाबत विचारणा केली असता
सर्व व्यवस्थित चालले असल्याचे
त्यांच्याकडून सांगण्यात येते ही
शोकांतिका आहे त्यामुळे या
अभियंत्यांची ही चौकशी करुन
त्यांच्यावर पान २ वर...

सुधाकरच्या निर्वाणाने चळवळीची हानी

दुःखद : पप्पू कागदेंनी
वाहिली आदरांजली

बीड/पुण्यभूमी
प्रतिनिधी
ग्रामिण भागातून
पत्रकारिता सुरू करुन,
सुधाकर सोनवणे यांनी
मोठे नाव कमावले
होते. त्यांच्या अकाली
निर्वाणाने आंबेडकरी
चळवळीची हानी झाली



असून एक पत्रकार आज आपल्यातून निघून
गेल्या आहे. ही पोळकी कधीही भरून निघणार
नाही अशीच आहे. आशा भावपूर्ण शब्दांत युवा
रिपाई प्रदेशाध्यक्ष तथा बीड जिल्हाध्यक्ष पप्पू
कागदे यांनी आदरांजली वाहिली.
बीड जिल्ह्यातील शिरूर तालुक्यात येत
असलेल्या तगडागाव येथून सुधाकर सोनवणे
यांच्या जिवन प्रवासाला खऱ्या अर्थाने सुरुवात
झाली. सुधाकर सोनवणे पान २ वर...

आषाढीनिमित्त विठ्ठल नामाचा जयघोष

आध्यत्मिक : तिरुपती आश्रम शाळेचा आषाढी दिंडी

गेवराई/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
आषाढी एकादशी निमित्त तिरुपती
आश्रम शाळा पाचेगाव येथे आषाढीच्या
निमित्त गुरुवार दि. १८ जुलै रोजी शाळेत
बालगोपालांनी विठ्ठल-रुक्मिणीसह
वारकऱ्यांची वेशभुषा साकारुन विठ्ठल
नामाचा जयघोष करत विठ्ठल नामाची
शाळा भरवली तसेच बाल दिंडी काढून
आषाढी एकादशी उत्साहात साजरी
करण्यात आली. आषाढी एकादशीनिमित्त
लाखो वारकरी, भाविक वितुरायाच्या
दर्शनासाठी पंढरपूरला रवाना झाले आहेत.
दरम्यान वितुराया अन आषाढीचे विशेष
महत्त्व शाळेतील चिमुकल्यांना समजावे,
या तिरुपती आश्रम शाळा पाचेगाव येथे
आषाढी एकादशी निमित्त बाल दिंडीचे
आयोजन करण्यात आले होते. यामध्ये
वृक्षदिंडी, रिंगण सोहळा, फुगडी असे
अनेक उपक्रम यावेळी घेण्यात आले.
चिमुकल्यांनी वितुनामाचा जयघोष करत
कार्यक्रमास उत्स्फूर्त सहभाग नोंदवला.
याबाबत सविस्तर माहिती अशी की,



वारकऱ्यांच्या वेशभूषेतील लहान मुले,
पालखी मिरवणूक आणि विठ्ठल नामाचा गजर
दिंडी सोहळा रंगला. विठ्ठल-रुक्मिणी, संत
ज्ञानेश्वर, संत तुकाराम व अन्य संतांच्या
वेशभूषा केलेले विद्यार्थी आकर्षण ठरले.
बाल वारकरी दिंडी सोहळ्याचे नागरिकांनी
ठिकठिकाणी स्वागत केले. विशेष म्हणजे
बैलागाडीत विराजमान विठ्ठल रुक्माई
नागरिकांचे लक्ष वेधून घेत होते. तिरुपती
प्राथमिक, माध्यमिक, उच्च माध्यमिक

आश्रम शाळेतर्फे आयोजित दिंडीमध्ये
पहिली ते बारावीपर्यंतच्या विद्यार्थ्यांनी
सहभाग घेतला. टाळ मुद्रंग व विठ्ठल
नामांनी गावातील पालखी मार्ग निनादला.
शाळेतील सर्व शिक्षकांनी मिळून या
दिंडीचे नियोजन केले. शाळेचे अध्यक्ष
श्याम गुरुजी राठोड, मुख्याध्यापिक,
शिक्षक, शिक्षकेतर कर्मचारी आदींची
उपस्थिती होती. या दिंडीमध्ये पालकांचा
व गावातील महिलांकडून उत्स्फूर्त प्रतिसाद
पहायला मिळाला अनेक पान २ वर...

विशाळगड हिंसाचार प्रकरणी निदर्शने

निवेदन: समाज कंटकांना त्वरित अटक करा



परळी/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
विशाळगड/गाजपुर (कोल्हापूर)
येथील हिंसाचार घडवून धर्मात द्वेष
पसरविणा-या समाज कंटकावर त्वरित
कार्यवाही करण्यात येऊन त्वरित अटक
करण कडक शासन करा या मागणीसाठी
परळी इंडिया घटक पक्षाच्या वतीने
परळी उपविभागीय कार्यालयावर जोरदार
निदर्शने व शासन व प्रशासनाच्या
विरोधात घोषणाबाजी केली.

परळी उपविभागीय कार्यालयावर
परळी इंडिया घटक पक्षाच्या वतीने
जोरदार निदर्शने व शासन व प्रशासनाच्या

विरोधात घोषणाबाजी करत उपविभागीय
अधिकारी यांना आपल्या मागण्यांचे
निवेदन देण्यात आले. यावेळी दिलेल्या
निवेदनात म्हटले आहे कि, कोल्हापूर
जिल्ह्यातील विशाळगड, गाजपुर येथील
अतिक्रमनाच्या मुद्द्यावरून धार्मिक द्वेष
पसरून दंगली घडवून हिंसाचार करण्यात
आला आहे या घटनेत प्रशासन व
पोलिस प्रशासनाची भूमिका संशयास्पद
असून सखोल चौकशी करून दोषींवर
कार्यवाही करण्यात यावी या धार्मिक
हिंसाचार घटनेचा इंडिया घटक पक्षा
तर्फे निषेध करण्यात पान २ वर...

भयभित

बचावासाठी मुलीने काढला पळ

सिरसाळ्यात सावित्रीच्या लेकीची छेडछाड

सिरसाळा/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
सिरसाळ्यात सावित्रीच्या लेकींनी
शिक्षण घ्यायचे कि नाही असा प्रश्न निर्माण
झाला आहे. एक दिवस असा जात नाही कि
ज्या दिवशी रोड रोमिओच्या जवाला मुलींना
सामोरे जावे लागत नाही. काल दिनांक १८
जुलै वार गुरुवार रोजी तर हद्दच झाली.
सकाळी शाळेत जाणाऱ्या विद्यार्थिनीला
भर रस्त्यावर अडवून छेडछाड झाल्याची
गंभीर घटना सिरसाळ्यात घडली आहे .
सिरसाळ्यात शिक्षण घेण्यासाठी वर्ग ५
वी पासून माध्यमिक, उच्च माध्यमिक ते
पदवी चे शिक्षण घेण्यासाठी मुली येतात.
वर्ग ७ वी मध्ये शिक्षण घेणारी अल्पवयीन
विद्यार्थिनी सकाळी न्यू हायस्कूल शाळेत
जात असतांना येथील औरपूर रोडवर
एका रोमिओने तिला अडवून छेडछाड



नागरिकांत संतापाची लाट : सिरसाळ्यात छेडछाडीचा प्रकार सतत होत आहे, रोमिओच्या त्रासाने मुली
खुप त्रस्त आहेत. भितीने कुणी तक्रार करत नाही आणि म्हणावे तसे संबंधित प्रशासन सुद्धा लक्ष देत नाही. जो पर्यंत जबर
कार्यवाही होत नाही तोपर्यंत असे प्रकार सतत होत राहतील.

करण्याचा प्रकार केला आहे. छेडछाड तिथून पळ काढला व जवळ असणारे
करण्याचा प्रयत्न करताचा सदरील मुलीने घर गाठले . रोमिओ च्या तावडीतून पळ

काढल्याने मुलीची अबू बचावली नाहीतर
संबंधित रोमिओने पान २ वर...

योजना चांगली पण काम अर्धवट ?

आक्रमक: गुत्तेदारांवर कारवाई करण्याची मागणी

केज/पुण्यभूमी प्रतिनिधी
केज तालुक्यातील कोरडेवाडी
येथील जलजिवन विहीरीचे व
पाइपलाइनचे काम अर्धवट व
निकृष्ट दर्जाचे झालेले असून
काम बोगस करणाऱ्या भुरट्या
गुत्तेदारांवर कारवाई करण्यात यावी
अशी मागणी मागणी निवेदनाद्वारे
संरपंचासह गावकऱ्यांनी केली
आहे तरी अशा प्रकारे भोगस
अर्धवट कामगिरी केलेल्या संघीत
अधिकारी व गुत्तेदार यांच्या वर
कायदेशीर दंडात्मक कारवाई
करण्यात यावी तरी याविषयी
सविस्तर वृत्त असे की ग्रा.पं.
कोरडेवाडी, ता. केज, जि.बीड.
येथील जलजिवन मिशन चे
विहीरीचे खोदकाम व पाईप लाईन



चे काम अपुर्ण व निकृष्ट दर्जाचे
झालेले आहे. तसेच सदरील
कामाच्या माहिती फलका नुसार
सदरील काम योग्य पध्दतीने
झालेले नाही. तसेच सदरील
काम निकृष्ट दर्जाचे झालेले आहे

माहिती फलका मधील माहिती
१ते १६ मुदया पैकी फक्त २
म्हणजे विहीर खोदकाम व पाईप
लाईन ही कामे करण्यात आलेली
आहेत. बाकी उर्वरीत कामे झालेली
नाहीत. तरी पान २ वर...